CONJUGAISON

C1 ‘ Passé / présent / futur
Le verbe

Cc2 Qu’est-ce qu’un verbe ?

C3 L’infinitif et les groupes

C4 Personnes et terminaisons

C5 Le participe présent

Le présent

GRAMMAIRE
G1 ‘ Nature et fonction
La phrase
G2 Qu’est-ce qu’une phrase ? / Phrase simple, phrase complexe
G3 La ponctuation
G4 Les types de phrases
G5 Les formes de phrases

Nature des mots

G6 Nom propre / nom commun
G7 L’adjectif qualificatif

G8 Les déterminants

G9 Les pronoms

G 10 Les adverbes

Le groupe nominal

G11 Qu’est-ce qu’un groupe nominal ?
G12 Le genre et le nombre
G 13 Les accords dans le groupe nominal
les expansions du GN :  « les adjectifs
G 14 * le complément du nom

* la proposition subordonnée relative

Fonctions dans la phrase

G 15 Le sujet

G 16 Les compléments circonstanciels

G 17 Les compléments essentiels (COD / COl)
G 18 L’adjectif : épithéte ou attribut du sujet

Cé6 Les valeurs du présent

c7 Etre et avoir

C8 Les verbes du 1% groupe

C9 Les verbes du 2° groupe

c10 Les verbes du 3° groupe : aller, f_aire, dirg, partir, venir,_

pouvoir, vouloir, prendre, voir

Le futur

cl1 Emploi du futur

Cc12 Etre et avoir

C13 Les verbes du 1% groupe

C1l4 Les verbes du 2° groupe

C15 Les verbes du 3° groupe
Le passe

C16 L’emploi des temps du passé

c17 L’imparfait

c18 Formation du passé composé

C19 Le participe passé des verbes des 1, 2° et 3° groupes

Cc20 L’accord du participe passé

c21 Le passé simple

C22 Les temps composes

c23 L’impératif présent

C24 Le conditionnel




VOCABULAIRE

ORTHOGRAPHE
01 Mots invariables
02 Couper un mot (syllabes)

Les sons / orthographe lexicale

03 an/en

04 [K]

05 Les accents

06 m devant m, b, p

o7 [s1/1z]

08 [3]/ valeurs de la lettre g

09 Ecrire la fin des mots (consonnes muettes)
010 Les mots en -ail, -eil, -euil, -ouil et leur féminin
011 Ecrire la fin des verbes (er / é / ais / ait)

Les homonymes

V1 L’ordre alphabétique

V2 L’utilisation du dictionnaire

V3 Les familles de mots (préfixes et suffixes)
V4 Les synonymes

V5 Les contraires

V 6 Les homonymes

V7 Les différents sens des mots

V8 Sens propre / sens figuré

V9 ‘ Les niveaux de langage

V 10 ‘ Les mots d’origine étrangére

012 |ala 017 | mes/ mais
013 | et/est 018 | s’est/c’est
014 | on/ont 019 | ce/se/ceux
015 | son/sont 020 |ou/ou
016 | ces/ses 021 |on/onn’
022 |la/la/Ta/T’as

0 23 | quand / quant

024 | donc/dont

O 25 | sans/s’en

0 26 | quel(s) / quelle(s) / qu’elle(s)

0 27 | tout/tous

028 | leur/leurs

Les accords

029 Le féminin des noms

030 Le pluriel des noms

031 L’accord de I’adjectif (dans le GN ou attribut)
032 L’accord du participe passé avec étre et avoir




CALCUL

MESURES
M1 Mesures de longueurs
M 2 Mesures de masses
M 3 Mesures de capacités
M 4 Les unités de temps
M5 Lecture de I’heure
M 6 Calculs de durées
M7 Les périmétres
M8 Le perimétre du cercle
M9 Les aires
M 10 Mesurer des aires
GEOMETRIE
Gel Vocabulaire de géométrie plane
Ge 2 Les droites perpendiculaires
Ge3 Les droites paralléles
Gé 4 Les polygones
Géb Les angles
Gé b6 Les triangles
Gé7 Les quadrilatéres : * le carré
* le rectangle
Gé 8 Le cercle
Gé 9 Les solides
Gé 10 Les patrons de solides

Cal L’addition
Caz2 Les tables d’additions
Ca3 La multiplication
Ca4 Les tables de multiplications
Ca5s La soustraction
Cab La division par un nombre a un chiffre
Ca7 La division par un nombre a deux chiffres
Cas Le quotient décimal
Ca9 Multiplier ou diviser un décimal par 10, 100 ou 1 000
Cal0 Addition et soustraction avec les nombres décimaux
Call Multiplication d’un nombre décimal par un entier
Cal2 La proportionnalité
Cal3 Les pourcentages
Cal4 Les échelles
NUMERATION
N1 Ecrire les nombres en lettres
N 2 Valeur des chiffres d’un nombre (tableau jusqu’a 999 999)
N 3 Décomposer les nombres
N 4 Comparer les nombres entiers
N5 Les grands nombres
N 6 Les fractions
N7 Comparer les fractions
N 8 Les fractions décimales
N9 Les nombres décimaux
N 10 Comparer les nombres décimaux




V1 L’ORDRE ALPHABETIQUE

Dans le dictionnaire, les mots sont classés selon 1’ordre
alphabétique.

Notre alphabet est composé de 26 lettres.

mgode%%KL&g,Bmnorcrm/mtufvwoondqﬁ

Ilya6voyelles:aeiouy.
Les 20 autres lettres sont des consonnes.

Comment classer les mots dans ordre alphabétique ?

e qungen - We - il

Pour nous classer dans ’ordre alphabétique, il
faut que tu regardes la premiére lettre. b - f - g

o : 1. bl z.gﬂe 3. gangen.

w:ganmme—@mmﬂﬁt—&ﬁem

On commence tous par la méme lettre, alors il
faut que tu regardes la deuxiéme lettre. a-i-0

exc ! 1 B(l/TL(lf]l(’ 2 BLEC’LC"]L 3 QO’TI/TL(’L

exc ! Cﬂdm - l‘ﬂ/‘L/L(LEEC - (‘ﬂ./ll(l,id

On commence tous par les deux mémes
lettres, alors il faut que tu regardes la
troisiéme lettre.d -n - r

ex : 1. %dm/w 2. %’ﬂﬂ,ﬂd/ 3. %mtquc
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V2 L’UTILISATION DU DICTIONNAIRE

Dans un dictionnaire, les mots sont rangés dans 1’ordre alphabétique.

Pour trouver un mot dans le dictionnaire, on recherche d’abord la
premiere lettre de ce mot.

ex : CPLLULML > on "UE’/CP\(’/LCPU@ B(L E@U:lﬁ C,
> on (Ldbute a C P&L dewvacienme &’UL*LG - cl

E:)TMM[Z(LDLM@meBeH/wCIa;e&...

On peut aussi utiliser les mots-repéeres qui sont en haut des pages.

clairon -

claguage (nom masculin)
Déchirure musculaire. Zoé s’est fait un
< claguage au tennis.

==

claque (nom féminin)
Coup donné avec le plat de la main. Si tu
continues tes bétises, tu vas avoir une paire
de claques ! (syn. gifle)

un clairon

clairon (nom masculin) claguement (nom masculin)

Instrument de musique & vent, Bruit produit par ce qui clague. On entendit

surtout utilisé dans I’armée. le claquement d’une portiere, et la voiture
démarra.

claironner (verbe) P conj. n°3 )
Dire trés fort et & tout le monde. ~claguer (verbe) »conj. n°3
Romain est allé claironner partout 1 Produire un bruit sec. Un coup de feu

qu’il avait gagné la course. claqua. 2 Refermer brutalement. Laura est
(syn. proclamer) partie furieuse en claquant la porte. 3 Se
claguer quelque chose: se faire un
clairsemé, ée (adjectif) claquage. 1l n’était pas échauffé, il s’est
Qui est peu serré. Il n'y a pas grand claqué un muscle. ¢ Claquer des dents:
monde, la foule est clairsemée. grelotter de froid, de fievre ou de peur.
(Contr. dense) * Famille du mot: claguage, -claque,

claquement, claquettes.

Les mots-repéres indiquent le premier et le dernier mot figurant sur
une double page de dictionnaire.




Un article de dictionnaire contient différentes informations sur un
mot :

classe grammaticale

orthographe du mot 1 et 2 sont les sens du mot

Y
éxtraordinaire : adj. 1 Qui sort de I’ordinaire.
L’éruption de ce volcan est vraiment un
phénomeéne extraordinaire. 2 Qui surprend par > exemples
son caractére bizarre ou remarquable. Avoir une en italiaue
mémoire extraordinaire et se souvenir de tout.
Synonymes : exceptionnel(1), inhabituel(1)

Dictionnaire junior, éditions Fleurus.

e son orthographe

e sanature, sa classe grammaticale (sous forme d’abréviation*)

e des explications sur le ou les sens qu’il peut avoir

e des phrases exemple (écrites en italique) ou on trouve le mot
cherché

e des mots contraires ou des synonymes

Certains dictionnaires précisent les mots qui appartiennent a la
méme famille que celui de ’article.

A cbté du mot, on peut trouver sa terminaison au féminin.

ex u:»liluluud} Drice

€ 1Ll’lﬂi ]L(/ll’\l eAE

(*)Pour bien comprendre un article de dictionnaire, il faut connaitre le
sens des abréviations qu’on peut rencontrer :

prép. preposition
adv. adverbe

V. verbe

cont. contraire

n.f. nom féminin
n.m. nom masculin
adj.  adjectif

syn.  synonyme



V3 LES FAMILLES DE MOTS

Tous les mots formés a partir d’'un méme mot constituent une famille.
l( a [(a nli[[( dae ek “ Leue ’ : Lovianae , albervuin , t(m)win, débeuten , Levventre.

La partie du mot (ici «terr») que ’on trouve dans tous les mots de la méme
famille s’appelle le radical.

Une famille de mots est donc un ensemble de mots formés a partir du
méme radical.

ATTENTION, ce n’est pas toujours si simple !
o Le radical peut subir une légére transformation.
ex : OOJT‘LIa;’ Ou/nlauinqi‘u , Oajn,(dui m, M,i/anu v, ou/udnr'nu'nl

e Les mots peuvent posséder un radical proche et ne pas appartenir a la méme
famille.

e ! m/bi‘l) CKMA/'I/:)() Cl((ﬂl,l/l/i’l) usu/uu‘l) mw‘orrvr*

Une famille de mots est donc un ensemble de mots,
» formés a partir du méme radical.
* serapportant a une méme idée.

Pour trouver des mots de la méme famille, on peut fabriquer des mots dérivés a
partir du radical en y ajoutant un préfixe et/ou un suffixe.

Certains préfixes permettent de former le contraire d’un mot.

ex : Lﬂl 'xiu/‘(') mrlali( nl) /m.uﬂ{(ui(u X

Certains suffixes permettent de transformer les verbes en noms.

ex : nasseu > [r wassoge /  mageu [‘d matabion / Pi‘mvm - [/( [//l Vet
[ [ @
(

Certains suffixes permettent de transformer les noms en adjectifs.

)

ex Niiu'i g [ﬁu 'vrulB / [1 (({l’lcl(](' g ((u\u(]euxr,
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V4 LES SYNONYMES

Les synonymes sont des mots ou des expressions qui ont des sens
proches mais des nuances particuliéres.

Utiliser des synonymes permet d’éviter les répétitions.

Les synonymes appartiennent toujours a la méme classe
grammaticale : le synonyme d’un verbe est un verbe, le synonyme
d’un nom est un nom...

e : neqanden, o@/mmnm} seunken SONt des synonymes de voir.

e aule, autemdile, 1dhicale sont des synonymes de voiture.
€e sont bous des moma communes.
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V5 LLES CONTRAIRES

On appelle contraires (ou antonymes) des mots de sens oppose.

ew : avweler eb combiruen.

Les mots contraires appartiennent toujours a la méme classe
grammaticale : le contraire d’un verbe est un verbe, le contraire d’un
nom est un nom...

emembxmatomhfu(menge)
Met@ﬂmm(ada&mg)

Les contraires peuvent étre formés a 1’aide de préfixes.

R R

V5 |LES CONTRAIRES

On appelle contraires (ou antonymes) des mots de sens oppose.
ex : avwsler eb combimen.

Les mots contraires appartiennent toujours a la méme classe
grammaticale : le contraire d’un verbe est un verbe, le contraire d’un
nom est un nom...

ex : enlbet eb sebin (’U(‘JIBC)

sanaml el igmenamt ('addmo;%)

Les contraires peuvent étre formés a I’aide de préfixes.
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V5 |LES CONTRAIRES

On appelle contraires (ou antonymes) des mots de sens oppose.
ex : avielen eb combimauer.

Les mots contraires appartiennent toujours a la méme classe
grammaticale : le contraire d’un verbe est un verbe, le contraire d’un
nom est un nom...

ex : enlbet eb sebin (’U(’JIEC)

sanaml el igmenamt ('addmu%)

Les contraires peuvent étre formés a I’aide de préfixes.

ex ‘Kﬁfn/ﬂ% el Umo‘g{mmg




V6 LES HOMONYMES

Des homonymes sont des mots qui se prononcent de la méme
facon.

IIs peuvent s’écrire de manicre identique ou de maniere différente.

Ils n’ont pas le méme sens.

V6 LLES HOMONYMES

Des homonymes sont des mots qui se prononcent de la méme
fagon.

Ils peuvent s’écrire de maniere identique ou de maniere différente.

IIs n’ont pas le méme sens.

e : Wwne aie (dmfn/& Be/) ,cpwmm,ux;) el e naie (Be T\ebﬁ/.mfn,)
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\VA LES DIFFERENTS SENS D’UN MOT

Un méme mot peut avoir des sens différents en fonction du
contexte, c'est-a-dire de I’ensemble des mots qui I’accompagnent.

ex : Efu ot comaidene B( W\daumuu COTTUITLE AOTL &;e/m
(/.)U, rmm/.mn,)
(wmmlemenL)
Dans un dictionnaire, les différents sens d’un mot sont indiqués avec
leur contexte.
e&:m&ﬂm:wwg(mm@e.

bion : dume mamitie satisfaisamte, covrece.

V7 LES DIFFERENTS SENS D’UN MOT

Un méme mot peut avoir des sens différents en fonction du
contexte, c'est-a-dire de I’ensemble des mots qui I’accompagnent.

e : &mmmm&mdwmmﬁm&m.
(oo rf,v,mmm)
Lo domaine et bon clling pan Pes panjoams.
(covectoment.)

Dans un dictionnaire, les différents sens d’un mot sont indiqués avec
leur contexte.

exx ! e RI.E/TL Loee (Tt/l/@/ B(m /I'l/(‘%)/ﬁ(\?d/e

&E/n, : dame mamiee ouﬂ/»{ia/i/hwn/te) coviecke.
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V8 SENS PROPRE ET SENS FIGURE

La plupart des mots de la langue francaise posséde plusieurs sens.
Les humoristes et les publicitaires jouent souvent sur cette
polysémie.

Le sens propre est le sens premier, le plus concret, du mot.
@ B &?J_ﬁ P,Gl/l/[l/ d,ém B(L C,PIL\’M,G

TV perte o paguet bound

Le sens figuré est une signification dérivée, souvent imagée.

(CIE B‘aj Bt/l/ anec Eea.mm/[u d;i/n/bé/u@t.)

LE@B%&-MLE%&MAW
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(/]E Bxad BLL anec Rea.uxm/[u dti/n/bé)u@t.)
L a les dﬂmﬁm borrndes.
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V9 LES NIVEAUX DE LANGAGE

Il existe différentes fagons de s’exprimer. On ne s’exprime pas de la

méme facon selon la personne a qui on s’adresse, la situation dans
laguelle on se trouve et selon que 1’on parle ou que 1’on écrit.

Le niveau de langage peut étre :

e courant : vocabulaire ordinaire et syntaxe simple.

e J £ (I\il TU (.‘)l (11[‘[(‘ CIC\ T lﬂ TLAAAGTL ([ a I(L(‘ C‘I(/f) G[illl( WLl/').

e familier : vocabulaire relaché et syntaxe pauvre.

ex ! Tf £ (‘,O[(-t ('f)t (,“Ilt’l(/, dCl,Tlf) {Cl, [O"l(l(|.(l( (t ({ a [Ii,(l.rl,l,(’, d,(/') t‘lll(‘/).

e soutenu : vocabulaire riche et syntaxe élaborée.

( ). ‘ . . ) > ) . -
ex f £ ([\l( U A (”)l, l’\ll,’l(‘drlllL Clﬂ 217" [/[,l d(’l]l(‘/llr‘l( (‘l ’I/J a d("l(k(, d(/f) 'llll,ll[,l/l[/[/(/f).
(

V9 LES NIVEAUX DE LANGAGE

Il existe différentes fagons de s’exprimer. On ne s’exprime pas de la
méme facon selon la personne a qui on s’adresse, la situation dans
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Le niveau de langage peut étre :

e courant : vocabulaire ordinaire et syntaxe simple.

( . , ) . ) P.
ex : jw(: (,k,unL enl emdnd darns {,cx, maiseme el a 1(1/4" des abimenlas.

e familier : vocabulaire relaché et syntaxe pauvre.

ex : Tf £ (:a[kxf enl emné dann [a [aia(|u( el il' a [1i(|rn4'f den Duaes.

e soutenu : vocabulaire riche et syntaxe élaborée.

C ). ‘ . . ) ) . W
E N \f.l ('[\l(i?l 8Y (\')l, l']ll,’l(‘d/(ll,l, d(l,"llf) [/Cl d,("l]l(‘rll e ("l, '\; a Cl,(‘,‘l(L("’ Cl,("v'f) ’l'l{/l/llaxl[/i[/i >/

lJ
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V10 LLES MOTS ET LEUR ORIGINE

La plupart des mots de la langue frangaise viennent du latin ou du
grec.

ex M@[_)QW niemt da l?abun schola cTu/L /)/L/afﬂ/t%ve éwBe
1vl2mfl.ﬁmmi/e ntent daw (d}ueo pharmakon cTu/L /;iﬁnl&%ie nemede.

Au cours de son histoire, la langue frangaise s’est enrichic de mots
nouveaux venus de toutes les langues.

opéna (italien)
Aujourd’hui de nombreux mots d’origine anglaise s’introduisent

dans la langue francaise, surtout dans le domaine du sport et de
I’informatique.

T 1 AE@lﬁE@aﬂdlumm%)—lﬂiB...
exnm,(a/mua,)> , e L -
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Gl NATURE ET FONCTION

Les mots sont classés selon leur nature. La nature d’un mot ne
change jamais (c’est son identité).

Il existe :

* les déterminants (lecon Gs)

* les noms (communs ou propres) (lecon G6)

* les pronoms (personnels, relatifs...) (lecon G9)
* les adjectifs qualificatifs (lecon G7)

* les verbes

* les adverbes (lecon G10)

* les prépositions

Dans la phrase, chaque mot (ou groupe de mots) a une fonction.
Celle-ci change selon la place et le réle que joue le mot dans la
phrase.

Les mots peuvent étre sujet, verbe, COD, COI, CC...

Remargues

1. Pour une méme fonction, on peut avoir des mots de natures
différentes.

e : Lo muil tembe nite. — le sujet est un nom commun

% tembe nite. — le sujet est un pronom
2. Un mot ne change pas de nature en changeant de fonction.

ex : Lo muil tembe nite. — le nom commun est sujet

CIE ntemlb Tl()/mclaﬁmt [)0/ muik. — le nom commun est CC

\. 3. Un mot peut avoir plusieurs natures.

ex : } &3 oL, &3 Riem | — loest soit pronom soit déterminant
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G2

QU’EST-CE QU’UNE PHRASE ?

Une phrase est un ensemble de mots ordonnés qui a un sens.

Elle commence par une majuscule et se termine par un point

(2,1 .)

Ce sont des phrases

Ce ne sont pas des phrases

(Il n’y a ni majuscule ni point.)




G2 QU’EST-CE QU’UNE PHRASE ?

Une phrase est un ensemble de mots ordonnés qui a un sens.

Elle commence par une majuscule et se termine par un point

(2,1 .)

Ce sont des phrases Ce ne sont pas des phrases
Les éléves écrivent dans leurs | ........ Les dans écrivent cahiers
cahiers. leurs €leves. ......cccoeevveeeeiinee,

(Les mots sont dans le désordre.)

........ Chat plume rangeait
efficace stylo. .......cccceevvininnnins
(Cela ne veut rien dire.)

Tous les livres sont rangés dans | ........ Tous les sont rangés dans
des cartons. des cartons. .....c.ccovvveeeeiiinnn,

(1 manque un mot.)

Il faut écrire proprement. | ....... il faut écrire proprement ..

(I1 n’y a ni majuscule ni point.)




G2 SUite PHRASE SIMPLE / PHRASE COMPLEXE

* Une phrase est simple quand il n’y a qu’un seul verbe conjugué.
On I’appelle aussi proposition indépendante.
ex : ;@:i/mdm am/nm/bt QF/H/DG/WLG/TLL
lv

* Une phrase est complexe quand il y a plusieurs verbes
conjugués. Elle a autant de propositions que de verbes conjugues.

ex : &eod Lete Pg/jgé@é& énovme el L[Z /JE/TTLE[ZCLJL qu,tu.ét@m/t
vi v2 = 2 propositions

1

vi1 V2 v3 = 3 propositions

Les différentes propositions :

Les propositions indépendantes peuvent étre juxtaposées (=
séparées par une virgule, un point-virgule ou deux points) ou
coordonnées (= séparées par une conjonction de coordination —
mais, ou, et, donc, or, ni, car).

La PSR est une proposition subordonnée: elle dépend d’une
proposition principale.

Eemples

Noe cureille e celle Weum

eﬂ)e ent tmi(Tu,e A

)

2 propositions indépendantes juxtaposées

gotte @mm enl tcmfixTLw done fie e Pﬂ/ quWe '[m

2 propositions indépendantes coordonnées

,}e me (‘/u/@i/ﬂ?ﬁ ]10/& celle EP@LUL CIM enl t@d/tq/un

proposition principale PSR
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G3

LA PONCTUATION

Les principaux signes de ponctuation.

A la fin d’'une phrase

A Uintérieur d’'une phrase

le point
le point d’interrogation

le point d’exclamation

. les points de suspension

, lavirgule (courte pause)

;le point-virgule (paus
longue)
les deux points (an
quelque chose)

() les parenthéses

— les tirets (précisent
chose)

e plus

noncent

quelque

Dans un dialogue

dialogue)
- le tiret

«» les guillemets (encadrent le

nouvelle personne parle)

(indique  qu’une

La ponctuation aide a comprendre un texte. Elle peut changer le sens
d’une phrase.

ex : qJZ A L AUTLE ACUCALELe /)UTI/I)CE(/L de so E&mibu I

qB A L AUTLE ACLCAEe /()/‘,C/T'lfl‘)(‘B(’/Lr de na E&fn&u ?
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LES TYPES DE PHRASES

G4

Il existe 4 types de phrases.

saAleJe|d9p saseayd D

sanlreBouIsul saseyd D

saAnesadwi saseayd D

SaAIeWE|IXd saseyd _H_

"PJDU2J 2] UNO4 UOS D J2LIAUIP DPI22P 2ubobId b

"SIWD S2W 2p
21ubpdwoo p|

P
i pJouaud 22 o /M

4nW 2nd
j 42|DAD J10ANOd
U21J SIDA 32U 2

"2ub0619 D] 242WW0 J2UIP D LUl PUDUDY 2J2dWo)

‘IDJ2bu2A
2W 2 jpJDuUy
‘snoA-zaijaW

¢ J10s 22 10w
21242WaJ J2AD SNOA-Z2J2Ulp
snoa af 21WD 242y

'SJ21LU0|OA




e La phrase déclarative sert simplement a dire quelque chose
(donner une opinion, une information...). Elle se termine par un
point.

ex : /}c AL e rwﬁwm

e La phrase interrogative sert a poser une question. Elle se
termine par un point d’interrogation.

eg:g&-quMM,@c%uﬁm?

e La phrase exclamative sert a exprimer un sentiment (peur, joie,
colére, étonnement...). Elle se termine par un point
d’exclamation.

o - Cor nas Lo couchon |
(QLUTTUTTIEC(PJ{)L EC% |

e La phrase impérative sert a donner un ordre ou un conseil. Elle
sert aussi a interdire. Elle peut se terminer par un point ou par un
point d’exclamation.

ew : ULa Le couchen |
amu/tmf &en/ celle Q&;mm



G5 LLES FORMES DE LA PHRASE

Une phrase est soit a la forme affirmative, soit a la forme négative.

Forme affirmative Forme négative

Type déclaratif Elle range sa trousse. Elle ne range pas sa trousse.

Type interrogatif | Range-t-elle sa trousse ? Ne range-t-elle pas sa

trousse ?
Type impératif Range ta trousse ! Ne range pas ta trousse !
On marque la négation a 1’aide de locutions: ne (n’) ... pas,

ne ... jamais, ne ... plus, ne ... rien, ne ... ni ... ni, ne ... personne,
ne ... que, etc...

x M mamge = 1 mo mange pas
W mamgo encere. = 10 mo mange plus
b mamge toujeuns. = b me mamge jamaie
T mange tout. = 1 me mange ien

. AToral on oublie souvent le ne.

«
\  ex : ,}e /30U r[\u/) l
=1

Mais a I’€crit, on ne doit pas 1’oublier :
ex : : ,}e me A0 ]"LM |

Ne pas confondre n’ et la liaison faite a I’oral.

»

»

G . G N .
. S ex k)/rb a Ea/t/m. k)/rb ma w Ea/t/m.
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G6 NOM PROPRE / NOM COMMUN

Le nom est un mot qui désigne une chose, une personne, un animal,
une qualité. ..

ex : J\/\uvm rcl/tL cpuu,t oL rJZaA/)c Bm Ao damvs B@ 8/1&/11/1%
[”nuyn, rdle cRaL m/b] ?fwufuz auwru/rbaf

Il existe deux grandes catégories de noms :

e Les noms communs. lls sont précédés d’un déterminant
avec lequel ils s’accordent.

@:mm)&w)mm&)%w)mw’

e Les noms propres. lls prennent une majuscule et sont
invariables.

ex : }1?/{,0/) /\/\m}dm) f/cuua,fn,J P&L \(Eulfnpe
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G7 LES ADJECTIFS QUALIFICATIFS

Un adjectif qualificatif est un mot qui donne des précisions, des
informations sur le nom commun qu’il accompagne.

e . AuTu C«TLK/UII‘IL Ml(af‘/) wne fITLOJl/l/LL’/)/)B REA.A/LG’/U./)(’/ eon

)

Parfois, il peut y avoir plusieurs adjectifs qui donnent des
informations sur un seul nom.

ex : AUTL (aae/nIAE [vetbt cRipn O, e

L’adjectif qualificatif peut étre placé avant ou aprés le nom
commun.

ex : AU @eﬁ Q,"LE"LB) des B’LA.M.M ét/wﬂwdw)
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G8

LES DETERMINANTS

Les déterminants sont des mots qui précisent le nom (en genre et

en nombre). lls font partie du groupe nominal.

les

| es articles définis

genre = masculin ou féminin

! es articles

| _es articles indéfinis

1
:
| une
1
1
1
1
1

un

[ es adjccthcs

| es acﬁecthcs numéraux

| es acﬁectixcs démonstratifs

|_a maison des déterminants

| _es articles contractés

nombre = singulier ou pluriel

au aux

ale ales
des du
de les de le

|
- mille cinquante |
trois q : ce ces
1
une deux : oot
|
un - |
six-cent-trente | | cette
_______________________ ] e e e e e e e e e e e e e =
| es acﬁccthcs indéfinis : | es achecthcs Possesshcs
|
|
aucun tout ' | son mon notre
tous |
|
|
chaque aucune |1 @ leurs
| ton
1 mes
toutes - . ses
plusieurs | |
1 VOS
' sa
quelques ! notre
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G9 LLES PRONOMS

Un pronom remplace un nom (ou un groupe nominal) afin d’éviter
les répétitions.

Ex. Mes amis et moi allons au cinéma, nous rentrerons vers 19h.
J'ai appelé Paul, je Ui ai demandé de m’aider.
N’achete pas ce giteau, gotite plutot celui-la.
Puisque tu as oublié ton parapluie, je te préte le mien.
Rends-moi le livre que je t’ai préte.
Parmi ces fleurs, laguelle préferes-tu ?

Les pronoms personnels
1. 1ls désignent le sujet : je - tu - nous - vous

2. lls remplacent le sujet : il - ils - elle - elles

e Liewne entre, i eot pale.

3. lls remplacent le complément d’objet : le - la - les - I'- lui - leur —
eux, ...

@f@rﬂwmwnﬁﬁem)ﬂe&/m

Les pronoms démonstratifs

Le pronom démonstratif «montrey [’étre ou la chose qu’il désigne.
1l remplace ce nom précédé d’un déterminant démonstratif (ce, cette,
ces....)

Les différents pronoms démonstratifs sont : celui, celles, ceux, celui-
ci, celle-ci, ceux-ci, ceux-1a, celle-la, celles-ci, celles-1a, ce, ceci, cela
(ca)




Les pronoms possessifs

Le pronom possessif marque la possession ; il remplace un nom
précéde d’un déterminant possessif (ma, ton, ses, nos...).

Comme le pronom personnel, le pronom marque la personne
grammaticale. 1l s agit de la personne grammaticale du possesseur.

Les différents pronoms possessifs sont : le(s) mien(s), la mienne, les
miennes ; le(s) tien(s), la tienne, les tiennes, le(s) sien(s), la sienne, les
siennes, la ou le notre, les ndtres, la ou le votre, les votres, le ou la
leur, les leurs.

Les pronoms relatifs
Le pronom relatif unit une proposition a un nom, un pronom ou un
groupe nominal (I’antécédent).

o - /éﬁ/mm,wafm/g

Uhepital ot je suia mé

Les différents pronoms relatifs sont : qui, que, quoi, dont, ou, lequel,
laquelle, lesquelles, duquel, de laquelle, desquel(le)s, auquel, a
laquelle, auxquel(le)s.

Les pronoms interrogatifs

Le pronom interrogatif sert a interroger, a questionner.
Il sera toujours placé dans une phrase interrogative.

Les pronoms interrogatifs sont : qui, a qui, de qui, a quoi, de quoi,
dans quoi, lequel, laquelle, que, auquel, auxquel(le)s, a laquelle,
duquel, de laquelle, desquelles, avec lequel, avec laquelle, avec
lesquel(le)s, quel(s), quelle(s). ...

NB : presque tous les pronoms relatifs peuvent étre employés comme
pronoms interrogatifs.




G10 LES ADVERBES

Un adverbe est un mot _invariable qui précise ou modifie le sens
d’un verbe, d’un adjectif ou d’un autre adverbe.

ex : ],c AU DL,OF anarmd,, (— précise l’adjecl‘if(a/‘ta/md,)
0 o Rabille L‘“’M (— précise le verbe op\n&ﬂ)e)
€ st s biem. (— précise I’adverbe &mp)
IIs peuvent exprimer :
* e temps (tout de suite, aujourd’hui, bientdt, maintenant, hier,

demain...)

* la fréquence (rarement, jamais, souvent, de temps en temps,
par moment...)

* |e lieu (dessus, partout, devant, ici, loin, dedans, la-bas...)

* la maniére (bien, mal, facilement, calmement, brillamment,
adroitement, doucement...)

* la quantité (assez, trop, énormément, peu, beaucoup,
moins...)

* la négation (non, ne...pas, ne...plus, ne...rien, ne...jamais,
ni...ni, nullement...)

e I’affirmation ou le doute (certainement, sGrement, bien sdr,
vraiment, oui, sans doute, peut-étre...)

Les adverbes en -amment sont formés a partir d’adjectifs qui se
terminent par -ant.

ex fnu(wRu./nL = fnu(wpm./mm'wn,t

Les adverbes en -emment sont formés a partir d’adjectifs qui se
terminent par -ent.




G10 LES ADVERBES
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G1ll  QUEST-CE QU'UN GROUPE NOMINAL ?

Un groupe nominal (GN) est un groupe de mots qui a pour élément
principal un_nom. C’est le noyau du groupe. Il peut comporter un
seul mot (nom propre) ou plusieurs.

ex iDﬁMafn, /)AIA_IJ/TL(J
Lo fat dert.

Le groupe nominal peut contenir un ou plusieurs adjectifs.

wm@wm%nd@?am&)waﬂmnd&tatﬁeww

Le groupe nominal peut aussi étre complété par un autre groupe
nominal.

mmwd‘%)&W&EMr&m&ML

G11l  QU'EST-CE QU'UN GROUPE NOMINAL ?

Un groupe nominal (GN) est un groupe de mots qui a pour élément
principal un_nom. C’est le noyau du groupe. Il peut comporter un
seul mot (nom propre) ou plusieurs.

ex : iDm‘L/tafn, f()a/u&m“

Foo Rat dort.

Le groupe nominal peut contenir un ou plusieurs adjectifs.

Le groupe nominal peut aussi étre complété par un autre groupe
nominal.

ew : um guope d dnes, la petite bite du placand & balai
o I
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G12 GENRE ET NOMBRE

1. Legenre

I

Un nom est au masculin quand on peut mettre devant un,
le, mon, ce...

Un nom est au féminin quand on peut mettre devant une, la,
é ma, cette. ..

En général, on forme le féminin des mots en ajoutant un « e » au mot
masculin.

2. Le nombre

Un nom est au singulier quand il désigne un(e) seul(e)
personne, objet, animal...

3

Y o« , Un nom est au pluriel quand il désigne plusieurs
S 3 personnes, objets, animaux...

En genéral, on forme le pluriel en ajoutant un « s » (ou un « x ») a la
fin du mot singulier.




G12 GENRE ET NOMBRE

1. Legenre

I

Un nom est au masculin quand on peut mettre devant un,
le, mon, ce...

Un nom est au féminin quand on peut mettre devant une, la,
é ma, cette. ..

En général, on forme le féminin des mots en ajoutant un « e » au mot
masculin.

2. Le nombre

Un nom est au singulier quand il désigne un(e) seul(e)
personne, objet, animal...

3

Y o« , Un nom est au pluriel quand il désigne plusieurs
S 3 personnes, objets, animaux...

En genéral, on forme le pluriel en ajoutant un « s » (ou un « x ») a la
fin du mot singulier.




G13 LESACCORDS DANS LE GROUPE NOMINAL

Dans le GN, le déterminant donne le genre et le nombre du nom.
L e

Accord de adjectif qualificatif

L’adjectif qualificatif s’accorde en genre et en nombre avec le nom
auquel il se rapporte.

e Lefeminin
On le forme généralement en rajoutant un "e" a I’adjectif masculin.

Cependant :
un timbre étranger — une langue étrangére -er en -ere
un télégramme bref — une réponse breve -fen-ve
un geste moqueur — une parole moqueuse -eur en -euse

un panneau indicateur — une plaque indicatrice -teur en -trice
un évenement heureux — une heureuse nouvelle -eux en -euse
un transport aérien — la poste aérienne consonne doublée




e Lepluriel

On le forme généralement en rajoutant un "'s" au singulier.

Cependant :

Les adjectifs en -eau font leur pluriel en -eaux
e ¢ e feoan fuusit = s Lenusco fuasits
Les adjectifs en -al font leur pluriel en -aux
e : umn weeond, mondial = des records meondiawe

Les adjectifs terminés par -s ou -x au singulier ne
changent pas au pluriel.

dmtkemmweetwm



G14  LESEXPANSIONS DU GROUPE NOMINAL

Pour apporter des précisions au GN (déterminant + nom), on peut
’agrandir avec : (wme matbresse)

J I’adjectif qualificatif: c’est un mot qui donne une
information sur le nom. On peut I’enlever et on peut aussi en ajouter.
Les adjectifs sont placés devant ou derriére le nom qu’ils précisent.

m:mWMeﬂéMaﬂe

e le complément du nom (CDN) : ¢’est un deuxieme GN qui
est introduit par une préposition (a, de, par, pour, sans, avec,
dans...).

em:um/eqnaiM/Jed,etaé/nie

e la proposition subordonnée relative (PSR) : ¢c’est une partie
de phrase contenant un verbe conjugué et qui est introduite par un
pronom relatif (qui, que, dont, ou).

em:tummﬁbtﬂ/&/)eq&@mdmgﬁ/ni@
o I U
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G15 LE SUJET

Tous les verbes conjugués (sauf a I’impératif) ont un sujet.
Tous les verbes s’accordent avec leur(s) sujet(s).

Pour le trouver, on peut se poser la question « qui est-ce qui... », ou
on peut encadrer le sujet avec «c’est ... qui...» OU «ce
sont...qui... ».

ex L\fo Vmu[], nw'ru],r [%a,, Eﬁpﬁin,. -

@ }u [}(‘ll[l qi,b ’111(1”|L(d( [a [V‘u[/vi .

:f 2/ thLt ANV f*lalat[/[/rnr dars Va mame.

(e,c Acnk /l) f)(rll,l, ATV q;uim l,’la,'\ﬂiw( nb das [;a, maume.

Le sujet est le plus souvent :
e un groupe nominal (GNS)
E . \f £ ’111,("(,[}\(1,’1L1, [{(‘ALI‘I, 'HLGJL(}(’ p(l Ff’l(’Pri/.)r.
| (

S

e Un nom propre
ex - Gaopard mange b budio
S
e un pronom personnel
oo+ Il mamge la buckin.

S

Dans un groupe nominal avec expansion, le noyau est le nom
essentiel du groupe. C’est avec lui que le verbe s’accorde.

( ~ |) . ‘
ex cf‘,,(i/‘)' T]Lﬂ,(,l\(:ft‘lle) Cl/ll 'IIL(,"X\/),I,’[(, v UL 'l"l(',TLl,.

GNS au pluriel verbe au pluriel

Parfois, le sujet peut étre trés long.

ex f( q(z”n,l/i,[,7 fml/il, [f*l;’,’l(’, [/wand de men buen (,K(zi amui {:ﬂ*lihl,@pﬂ(a
- [4) I U |

aenl emdeoumi.
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e Un nom propre
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S
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( ~ |) . ‘
ex cf‘,,(i/‘)' T]Lﬂ,(,l\(:ft‘lle) Cl/ll 'IIL(,"X\/),I,’[(, v UL 'l"l(',TLl,.

GNS au pluriel verbe au pluriel
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- [4) I U I

aenl emdeoumi.




G16  LESCOMPLEMENTS CIRCONSTANCIELS

Dans une phrase, les compléments circonstanciels sont des
compléments facultatifs car ils peuvent étre supprimes ou déeplaces.

Ils précisent les circonstances de 1’action exprimée par la phrase.

) . . ‘ ) -0 .0 )
ex : \J( [/pmd(wnu,{m,) wm l/uxkd, d ov hul, Dioung [am[(nn(:nl/ dams wmn (‘PL((‘(P,GL,

quand ? comment ? ou?

Les compléments circonstanciels peuvent étre :

e complément circonstanciel de temps (CCT) : il répond a la

question «quand ?» = le lendemain, aulbiesia, dams

e complément circonstanciel de maniere (CCM) : il répond a
la question «comment?» = facilement, en  ailesse,

e complément circonstanciel de lieu (CCL): il répond a la
question « 00 ?» = dams wmn cheeckal, aw peat, 5 Tanic...



G16  LESCOMPLEMENTS CIRCONSTANCIELS

Dans une phrase, les compléments circonstanciels sont des
compléments facultatifs car ils peuvent étre supprimes ou déeplaces.

IIs précisent les circonstances de 1’action exprimée par la phrase.

) . . ‘ ) -0 .0 )
ex : \J( [/pmd(wnu,{m,) wm l/uxkd, d ov hul, Dioung [am[(nn(:nl/ dams wmn (‘PL((‘(P,GL,

quand ? comment ? ou?

Les compléments circonstanciels peuvent étre :

e complément circonstanciel de temps (CCT) : il répond a la

question «quand ?» = le lendemain, aulbiesia, dams

e complément circonstanciel de maniere (CCM) : il répond a
la question «comment?» = facilement, en  ailesse,

e complément circonstanciel de lieu (CCL): il répond a la
question «ou ?» = dams wmn (;Pmmpa[) aL Tlm/t) o ‘:ljﬂ/l/t/b



G1l7 LES COMPLEMENTS ESSENTIELS

1. Le complément d’objet direct (COD)

Le COD fait partie du groupe verbal, on ne peut ni le supprimer ni
le déplacer.
Pour le trouver, je peux répondre aux questions «qui?» ou
« quoi ? ».

I

s Vv quoi ? —COD

lﬁ emcenbie e awmi.
S \Y qui ? - COD

2. Le complément d’objet indirect (COIl)

Le COlI fait partie du groupe verbal, on ne peut ni le supprimer ni le
déplacer.

Il est indirect car il est introduit par une preposition (&, de, par,
pour, contre...).

Pour le trouver, je peux répondre aux questions « qui ? », «

qui ? », «quoi ?», «qui ?»...
ex : £,(9u/t/m énil o {)aj%/ulm/d—ba/n,te.

S \Y aqui? —Col
Le COD peut étre : Le COIl peut étre :
e un Groupe Nominal * une préposition + un GN
ex : Ma sceur mange Un gateau. ex : Georges parle a sa mere.
CoD col
e un verbe a l'infinitif ° une préposition + un verbe
ex . Ma sceur aime manger. a linfinitif
cob ex : Georges vient de parler.
° un pronom col
ex : Ma sceur le mangera demain. ° un pronom
cob ex : Georges lui parle.

(remplace le nom « gateau ») ol

(remplace le GN « a sa mére »)




3. Les pronoms personnels compléments

Les pronoms sont des mots qui remplacent les noms ou les GN.
Comme les GN, ils peuvent étre sujet, COD, COI...

On connait déja les pronoms personnels sujets : je, tu, il, elle, on, nous,
vous, ils, elles.

Il existe d’autres pronoms personnels qui sont compléments. Ils sont
souvent placés avant le verbe.

e : ,}e e negqande. ZJI'(“J eme.

SINGULIER PLURIEL
1ére 2éme 3éme 1ére 2éme 3éme
personne | personne | personne | personne | personne | personne
L e
SUjet r? Ew ’ ’ Tews, eu L[),u} ewea
e | b la bes
m Y B , e e
me, mf( te) Lt [)MJL Pﬁum
CO' oW O
mueL Lot Q(T e, f\d,

.

Ne pas confondre :

le, 1a, les... déterminants (devant un nom), et
. compléments (devant un verbe).

= e, la, les..




G18 LES ADJECTIES :
EPITHETE OU ATTRIBUT DU SUJET

L’adjectif qualificatif peut avoir deux fonctions :

e ¢épithete du nom : il fait partie du GN, il est a cdté du nom
qu’il qualifie.

e

e attribut du sujet : il est séparé du nom par un verbe d’état
(Etre, paraitre, sembler, devenir, demeurer, avoir 1’air, passer

pour).
ex : £JQW
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Cl PASSE, PRESENT, FUTUR

Une action peut se dérouler a différents moments :

e dans le passé

ex : o Qe é[)bre/m 1g1mﬂn/t dams B(L oL,

e dans le présent

em:i@zmégéwawmgmmum

e dans le futur

emi@zmé%wdwmﬂ;dmw[z@mm

Quand le temps de la phrase change, le verbe se modifie.

Les indicateurs de temps

IIs permettent d’indiquer quand se déroule 1’action.

IIs marquent la chronologie d’un récit, I’arrivée des événements
(apres, ensuite, puis, tout a coup, lorsque, quand, enfin...).

il y atrois jours

passé - present ; futur
I’action est terminée action Zs,t en train de se I’action va se dérouler
érouler

hier ) ) .

. .\ aujourd’hui demain
la semaine derniere . .

) maintenant dans un instant
autrefois -

en ce moment dans un mois
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C2 QU’EST-CE QU’UN VERBE ?

Geénéralement, le verbe indique une action (ce que I’on fait) ou un
état.

verbe

verbe

Pour repérer le verbe dans la phrase, on change le temps de la
phrase.
o : Fhes mgmm E&L des betines. (rﬂéanll)
&21,9/3, em{wn/t/) O'L’t E&L de{) P;ébuae{). (r,u/a/gé)

Le seul mot de la phrase qui se transforme avec le temps, c’est le
verbe.

On désigne un verbe par son infinitif : c’est son nom. C’est sous
cette forme qu’on le retrouve dans le dictionnaire.

ex : £m an%cunbn FEWAOBM K LS.

Verbe conjugué — infinitif = paraitre
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C3 INFINITIF ET GROUPES

L’infinitif est le nom du verbe. C’est sous cette forme qu’on le
trouve dans le dictionnaire.

Pour retrouver I’infinitif d’un verbe, on peut utiliser les phrases « il
esten train de ... », « il vientde ... », « onva ... ».

e Jo anion alleviil s wne piste buempée

atterrit est le verbe conjugué.
son infinitif est atterrir (il est en train d’atterrir).

Le radical du verbe est la partie qui ne change pas quand on le
conjugue.

@:PCRW/JB,M/(}@M@

radical : chant

On classe les verbes en trois groupes :

e le 1° groupe : tous les verbes dont I’infinitif se termine par
-er, sauf le verbe aller.

ex : cplum/tejb) d/omme/p) brouwnern...

o le 2°™ groupe : les verbes dont I’infinitif se termine par -ir
et dont la terminaison au présent a la 1°° personne du pluriel
est -issons.

ow - Emm, Crows {mmm)) grandin (nows gramdissens)..

eme

e e 3" groupe : tous les autres verbes.
exr : eTAL (m,cu/) fw/nmux)} rw'taﬂ,e} Imefn,d)t,e) m, I’LO{/L/UG{/L

Les verbes étre et avoir peuvent étre utilisés seuls ou bien comme
auxiliaires pour conjuguer d’autres verbes.

ex rf £ AL t('(l o Ox]’l/’[l,("l,tl"/f), [i(ill"’l A% d,{q/ili/'flli"nlli"l L/t/'f),,

~/\A‘ VU VAYIR Y211V 0V %Y Il(,l,’lt/l'f) e (',[,(1//)/)“ d(‘ dl»(’(‘ll'l("lt".
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C4 PERSONNES ET TERMINAISONS

Conjuguer un verbe, c’est :

e changer les pronoms personnels devant le verbe pour

indiquer qui fait I’action indiquée par le verbe.
e changer la terminaison du verbe.

ex : tw 101&%@) T/ jﬁtuyn/.»} 1& 1c>tu’/n,t.

de plusieurs choses

Si je parle de... Jutilise les pronoms...

de moi je

de toi tu

e e il elle ou on
de nous nous
de vous Vous
de plusieurs personnes ou .
ils ou elles

Les terminaisons des verbes varient selon les temps, mais pour

quelques personnes les terminaisons sont toujours identigques.

e Avectu,ilyaTOUJOURS un -s.

e Avec nous, il y a toujours -ons (sauf au passé simple).

e Avec vous, il y atoujours -ez (sauf au passe simple).

e Avecilsetelles, il yatoujours -nt.




C4 PERSONNES ET TERMINAISONS

Conjuguer un verbe, c’est :

e changer les pronoms personnels devant le verbe pour

indiquer qui fait I’action indiquée par le verbe.
e changer la terminaison du verbe.

ex : tw 101&%@) T/ jﬁtuyn/.»} 1& 1c>tu’/n,t.

de plusieurs choses

Si je parle de... Jutilise les pronoms...

de moi je

de toi tu

e e il elle ou on
de nous nous
de vous Vous
de plusieurs personnes ou .
ils ou elles

Les terminaisons des verbes varient selon les temps, mais pour

quelques personnes les terminaisons sont toujours identigques.

e Avectu,ilyaTOUJOURS un -s.

e Avec nous, il y a toujours -ons (sauf au passé simple).

e Avec vous, il y atoujours -ez (sauf au passe simple).

e Avecilsetelles, il yatoujours -nt.




C5 LE PARTICIPE PRESENT

Le participe présent est utilisé pour exprimer une action en
train de se faire, un état ou une circonstance.

om : Gm, rn}ptu/nt/) ill dtait (aa,i,. (action)
?]%m.ﬂ;m} il me sanail TPM quci. dine. (état)

Passamt dams lo e, Je s memlé aews i, (Circonstance)

Il se termine par -ant pour les verbes des 1% et 3% groupes et se
termine par -issant pour les verbes du 2° groupe.

ex : cRum/tu/L,t ('1“L (a/b)) (aﬂam.dl/)/.m./n,t (2Z (afu)) w@ (3Z %m)

C’est un mot invariable, et il est souvent precédé de la
préposition en.

e : Ul est temlé em shiamt.

Ne pas confondre le participe présent avec certains adjectifs
.\ qui se terminent aussi avec -ant.

ex : r]B JJLGJ’LOJLBBG em o amusant. (participe présent)

JU nacemte des néeits amusants. (adjectif)
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C6 LES VALEURS DU PRESENT

=

Le présent qui énonce une loi ou un fait qui est toujours vrai : le
présent de vérité générale.

2. Le présent qui raconte des faits qui se sont passés : le présent
historique.

3. Le présent qui exprime un fait qui a lieu au moment ou 1’on
parle : le présent actuel.

4. Le présent qui décrit une action qui se répéte régulierement : le
présent d’habitude.

5. Le présent qui est utilisé dans les histoires, les contes : le présent
de narration.

6. Le présent qui exprime un futur proche : le présent a valeur de
futur.
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2. Le présent qui raconte des faits qui se sont passés : le présent
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de narration.

6. Le présent qui exprime un futur proche : le présent a valeur de
futur.




C7 ETREET AVOIR AU PRESENT DE L’INDICATIF

ETRE
Je suis
Tu es
Il /elle/on est
Nous sommes
\Vous étes
lIs / elles sont
AVOIR
J’ ai
Tu as
Il /elle/on a
Nous avons
Vous avez

lIs / elles

ont




C7 ETREET AVOIR AU PRESENT DE L’INDICATIF

ETRE
Je suis
Tu es
Il /elle/on est
Nous sommes
\Vous étes
lIs / elles sont
AVOIR
J’ ai
Tu as
Il /elle/on a
Nous avons
Vous avez
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C8 LES VERBES DU 15X GROUPE
AU PRESENT DE L’INDICATIF

Au présent de I’indicatif, tous les verbes du 1*" groupe ont les mémes
terminaisons : -e, -€s, -e, -ons, -ez, -ent.

P
ILE(L/\‘L/tﬂ'L/ ’T]LG’]”LI(?"L ecou

Cou r&mtm monbes écoulen

/4
Nowes

Uasa| - plankey | ety _—
Elles

rJZantexn,t mentenkt ¢coutenk

Pour certains verbes, des lettres changent ou sont ajoutées, mais les
terminaisons sont toujours les mémes.

e verbesen -cer
Le c devient ¢ devant -ons.

e verbesen -ger
Il faut penser a ajouter un e (muet) devant -ons.

e verbesen -yer
Le vy devient i sauf avec nous et vous.

e verbesen -ter et -ler
Le t et le | sont doublés pour faire le son [¢]




Pl o o
Col  lalamees lakaien
W lalamee lalaie
Uews | lallameer lolasgey
s | lalamecent babaient

o cppder

e e

Cu|  joltes appelles

V—— appelle

Noes jebomo appelons




C9 LES VERBES DU 2™ GROUPE
AU PRESENT DE L’INDICATIF

Au présent de indicatif, tous les verbes du 2™ groupe ont les
mémes terminaisons : -is, -is, -it, -issons, -issez, -issent.

C9 LES VERBES DU 2 GROUPE
AU PRESENT DE L’INDICATIF

Au présent de Dindicatif, tous les verbes du 2™ groupe ont les
mémes terminaisons : -is, -is, -it, -issons, -issez, -issent.

Em gramdin

S| e ramdia
Cu EAmw gramdis
¥/ KUML gramdib

L ows KAAMM% W‘M‘%

EWs E/i/ni/h/.m/n,t qramdissent
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C10 LES VERBES DU 3™ GROUPE
AU PRESENT DE L’INDICATIE

Au présent de Dindicatif, les verbes du 3™

terminaisons différentes :

groupe ont des

/2 EML dik niemb noik

Flopes | pends | neiw | pes
G| pans | prends | news | pews
B| gk | gt | et | e
J&MWWW%MW
Usia | pontey | proney | ooy | poney
%W@WW&@W




C10 LES VERBES DU 3™ GROUPE
AU PRESENT DE L’INDICATIE

Au présent de Dindicatif, les verbes du 3™

terminaisons différentes :

groupe ont des

/2 EML dik niemb noik

Flopes | pends | neiw | pes
G| pans | prends | news | pews
B| gk | gt | et | e
J&MWWW%MW
Usia | pontey | proney | wouley | poney
%W@WW&@W




Cl1 L’EMPLOI DU FUTUR

Le futur exprime un fait a venir par rapport au moment ou on parle.

ew : Je te Wiphonerai demain.

Rodin ndussina-t-ill & e son T\w?l&a ¢

Le futur est souvent accompagné d’un indicateur de temps : demain,

dams diac ams em 2010...

On peut exprimer ['idée du futur avec le futur proche:
aller + infinitif.

Cl1 L’EMPLOI DU FUTUR

Le futur exprime un fait a venir par rapport au moment ou on parle.

@}@@é@m

q%w@um mét,l/a/.)i/u:x,-t-i.E a &Eénm /2T TWMTPB ?

Le futur est souvent accompagné d’un indicateur de temps : demain,

dams dice ams, en 2010...

On peut exprimer I'idée du futur avec le futur proche:
aller + infinitif.

ex : /}e O Buw PA?/J anembuies de (J}{m&m desn. ()Jf%ﬂ/h
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Cl1 L’EMPLOI DU FUTUR

Le futur exprime un fait a venir par rapport au moment ou on parle.

@}@@é@m

q%w@um mét,l/a/.)i/u:x,-t-i.E a &Eénm /2T TWMTPB ?

Le futur est souvent accompagné d’un indicateur de temps : demain

)

dams dice ams, en 2010...

On peut exprimer I'idée du futur avec le futur proche:
aller + infinitif.

ex : /}e O Buw PA?/J anembuies de (J}{m&m desn. ()Jf%ﬂ/h




C12 ETREET AVOIR AU FUTUR DE L’INDICATIF

ETRE
Je serai
Tu seras

Il /elle/on sera
Nous serons
Vous serez

lIs / elles seront

AVOIR
J aurai
Tu auras

Il /elle/on aura
Nous aurons
Vous aurez

lIs / elles auront




C12 ETREET AVOIR AU FUTUR DE L’INDICATIF

ETRE
Je serai
Tu seras

Il /elle/on sera
Nous serons
Vous serez

lIs / elles seront

AVOIR
J aurai
Tu auras

Il /elle/on aura
Nous aurons
Vous aurez

lIs / elles auront




C13 LES VERBES DES 1R ET 25V GROUPES
Cl4 AU FUTUR DE L’INDICATIF

Au futur de Dindicatif, pour les verbes des 1% et 2°™ groupes, on
ajoute les terminaisons a I’infinitif du verbe. Les terminaisons sont
les mémes pour tous les verbes : -ai, -as, -a, -ons, -ez, -ont.

Newa | brouneroms UL ﬂﬂmﬂdmwn/) aTLBaL{me
Eles | trownerenk | cvieronk gramdiront QTLBaLownL

ATTENTION au "e" que ’on n’entend pas pour les verbes comme crier.
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C15 LES VERBES DU 3™ GROUPE
AU FUTUR DE L’ INDICATIF

Au futur de I’indicatif, beaucoup de verbes du 3°™ groupe changent
de radical. Par contre, les terminaisons restent les mémes qu’aux 1%
et 2°™ groupes : -ai, -as, -a, -ons, -ez, -ont.

Cou|  tnan me dinas | viendras | wevias
| ina Em dite | ntendra | nevia
Ues | ey | ooy | diney | siendnoy | ooy
%WAWWW
JZWWWW
MWWWW
Uess | pantiney | prendray | naudroy | panny
%WWWW




C15 LES VERBES DU 3™ GROUPE
AU FUTUR DE L’ INDICATIF

Au futur de I’indicatif, beaucoup de verbes du 3°™ groupe changent
de radical. Par contre, les terminaisons restent les mémes qu’aux 1%
et 2°™ groupes : -ai, -as, -a, -ons, -ez, -ont.

Cou|  tnan me dinas | viendras | wevias
/AR Em dira vendrna | nevia
Ues | ey | ooy | diney | siendnoy | ooy
]e parlinai | premdrai | reudrai | pewrrai
Coe parbinas | premdnas | acudras | pewrrnas
V/2 perbina | premdra | acudra | pewrna
News pardinens | prendrons | aeudrons | pewiens
oo | pantineyy | prendney | neudrey | powrnoy
Eles parkinent | prendront | acudrenl | peunrent




C1l6 L’EMPLOI DES TEMPS DU PASSE

Dans les récits au passé, on utilise surtout trois temps :

e l’imparfait pour décrire (les personnages, le décor, les
habitudes...).

e |e passé simple pour exprimer une action qui a lieu a un
moment précis ou une succession d’actions. Les faits
racontés au passé simple ont un début et une fin. Ils sont
souvent annoncés par des adverbes (puis, soudain, tout a
coup...).

MWMWM}MMmMQLM&MLQW

e le plus-que-parfait pour exprimer ce qui s’est produit avant
une autre action du passe.

ew : I plenait quand James pendit les bamgues de cecedile

(Tu»e &A/L ool demmiées P&’/ fu‘miE PL("TTL/TTUO

avait (Ijonné pleuvait perdit

|
PQP | PS
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Dans les récits au passé, on utilise surtout trois temps :

e l’imparfait pour décrire (les personnages, le décor, les
habitudes...).

e |e passé simple pour exprimer une action qui a lieu a un
moment précis ou une succession d’actions. Les faits
racontés au passé simple ont un début et une fin. Ils sont
souvent annoncés par des adverbes (puis, soudain, tout a
coup...).
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e le plus-que-parfait pour exprimer ce qui s’est produit avant
une autre action du passe.
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avait (Ijonné pleuvait perdit

|
PQP | PS




C17

L’IMPARFAIT DE L’INDICATIF

L’imparfait de I’indicatif est un temps du passé. Il exprime un fait ou
une action qui a déja eu lieu au moment ou nous nous exprimons. Il

indique généralement une action qui a duré ou qui s’est répétée.

Tous les verbes ont les mémes terminaisons :
-ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient

. ebe AL nestert cuet
elain vy nenbain A
élioma Ao nestioms oULeTLS,
@al’un&m ta/lumd/in, E/m'ufu CLEB@’L
Bu?ﬂﬂdma (an amdissais E/UTI/LW CLEECLM
Eaﬂoqai‘ym gramdissions EWW Miomns
Eﬂm dire Wm f[vm’LLifl,
E@i/)um dinain rnmm [LCI/‘LL(].A./J
E@Lown/m disiens Tm»anwn/m TLO/IMM

ATTENTION les verbes du 2°™ groupe s’écrivent avec "-iss-"" a toutes les

personnes.
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L’IMPARFAIT DE L’INDICATIF

L’imparfait de I’indicatif est un temps du passé. Il exprime un fait ou
une action qui a déja eu lieu au moment ou nous nous exprimons. Il

indique généralement une action qui a duré ou qui s’est répétée.

Tous les verbes ont les mémes terminaisons :
-ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient

Noews

ebe awsel L nealen U
elain vy nenbain A
élioma Ao nestioms oULeTLS,
[iapund,e/l ﬁnumd/in, E/m'ufu CLEIZ@’L
&?w,dw Gravr wdissais E/UTI/LW CLEIZQ,{A
Eaﬂo%itym gramdissions EWW Miomns
Eﬂm dire Wm f[vm’LLifl,
E@mm dinain Tmmmm [LCI/‘LL(].A./J
E@mwm disions rwmm Tlan,tuyn/m

ATTENTION les verbes du 2°™ groupe s’écrivent avec "-iss-"" a toutes les

personnes.




C18 FORMATION DU PASSE COMPOSE

Le passé composé est composé de deux mots :

- unauxiliaire (étre ou avoir),
- le participe passé du verbe conjugue.

e : bredev — f ai breds

auxiliaire participe passé
avoir au présent

UV, Vind ip/a/ aemk eTULY

auxiliaire participe passé
étre au présent

C18 FORMATION DU PASSE COMPOSE

Le passé composé est composé de deux mots :

- unauxiliaire (étre ou avoir),
- le participe passé du verbe conjugué.

auxiliaire participe passé
avoir au présent

neman LP/:)/ ek RTUNLY

auxiliaire participe passé
étre au présent




C18 FORMATION DU PASSE COMPOSE

Le passé composé est composé de deux mots :

- unauxiliaire (étre ou avoir),
- le participe passé du verbe conjugue.

e : bredev — f ai breds

auxiliaire participe passé
avoir au présent

UV, Vind ip/a/ aemk eTULY

auxiliaire participe passé
étre au présent

C18 FORMATION DU PASSE COMPOSE

Le passé composé est composé de deux mots :

- unauxiliaire (étre ou avoir),
- le participe passé du verbe conjugué.

ex : wadem - T ai B»l,(dé

auxiliaire participe passé
avoir au présent

neman LP/:)/ ek RTUNLY

auxiliaire participe passé
étre au présent




C19 LE PARTICIPE PASSE DES VERBES
DES 17, 2°YF ET 3¢ GROUPES

e verbes du 1% groupe
Le participe passé se termine en -€.

ex : [)a/t/n/)% - [)a/i/aoé
&Bmdm - &Bmdé

Zéme

e verbes du groupe
Le participe passé se termine en -i.

e verbes du 3°™ groupe
Le participe passé varie selon les verbes.

*  participe passé en -i.
*  participe passé en -u.

em:a,t/tefndh,e_’a,tte/nm)wnm_'wm}wim"m

*  participe passé en -t.
ew : dine = dib, fnine = fail, dfrin = dffert

*  participe passé en -s.
P/I,:r/lm/dfw - '[m_m)metbue - s

*  participe passé d’étre et avoir.
été eu
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C20 L’ ACCORD DU PARTICIPE PASSE

Le participe passe employé avec I’auxiliaire étre s’accorde en genre
et en nombre avec le sujet : si le sujet est féminin, on ajoute un -e
au participe passé, si le sujet est pluriel, on ajoute un -s.

@;iw%mmmtw.
%me.

Le participe passe employé avec P’auxiliaire avoir ne s’accorde
JAMAIS avec le sujet.

Par contre, il peut s’accorder avec le COD si celui-ci est placé
devant le verbe.

ex : ((gEL/ae a Prnafnxaé des ceninen.
S U
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Le participe passe employé avec I’auxiliaire étre s’accorde en genre
et en nombre avec le sujet : si le sujet est féminin, on ajoute un -e
au participe passé, si le sujet est pluriel, on ajoute un -s.

@;iw%mmmtw.
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Le participe passe employé avec P’auxiliaire avoir ne s’accorde
JAMAIS avec le sujet.

Par contre, il peut s’accorder avec le COD si celui-ci est placé
devant le verbe.

Pl
Elline
ex : G a

"manuaé des ceninen.
S U




C21 LE PASSE SIMPLE DE L’INDICATIF

Au passé simple, les verbes du :

1% groupe et le verbe aller ont pour terminaisons : -ai, -as, -a,
-ames, -ates, -érent.

ex : ]L (pl,(l/TL/L(lﬁ..;} (E& 110./1,?0./) wa moews OO,BLLE}WTIL

groupe et certains verbes du 3°™ groupe (qui ont un passé
simple en -i) ont pour terminaisons : -is, -is, -it, -imes, -ites,

-irent.

Zéme

o : PK@)J&%)&MM)JB%M,

3*™ groupe qui ont un passé simple en -in ont pour

terminaisons : -ins, -ins, -int, -Tnmes, -intes, -inrent.

3éme

o groupe qui ont un passé simple en -u et les verbes étre et

avoir ont pour terminaisons : -us, -us, -ut, -0mes, -Gtes, -urent.

ex : 10 s, (’PP&’/ Ttui,t) iP/a, suwvent.

avoir étre

J eus je fus

tu eus tu fus

il eut il fut
nous elimes nous flmes
vous elites VOous fltes

elles eurent elles furent




Au passé simple, on se sert surtout de la

3éme

personne il/ils .

Donc, dans un premier temps, il est plus important de bien
savoir I’utiliser que de connaitre la terminaison de toutes les

personnes .

Aller

il alla
ils allerent

Donner

il donna
ils donnerent

Savoir

il sut
ils surent

Avoir

il eut
ils eurent

Faire

il fit
ils firent

\Voir

il vit
ils virent

Etre

il fut
ils furent

Pouvoir

il put
ils purent

Venir

il vint
ils vinrent

Dire

il dit
ils dirent

Prendre

il prit
ils prirent

Vouloir

il voulut

ils voulurent



C22 LES TEMPS COMPOSES

On connait déja le passé compose. Il se construit avec un auxiliaire
(étre ou avoir) conjugué au present auquel on ajoute le participe
passé du verbe.

om o esl embnd dams Lo raﬁm.

auxiliaire
au présent

Il existe également le plus-que-parfait. Celui-ci se construit avec
’auxiliaire conjugué a I’imparfait auquel on ajoute le participe passe
du verbe.

in N q.{l/’ﬂlk’/ﬁ (:l/Cl/(/l (Jr”ll/l/if’), dz{]/’TI/f) [)Cl r](:CpL(’ (IALCI/’IL(i E@f‘) l,(l/TLlP/f), [ZG‘ ('RF’L(‘PLO(FTL[

auxiliaire
a 'imparfait

Pour le futur antérieur, la construction est identique, avec
Iauxiliaire au futur.

) " ) ) )
(il} . ,}anneb (A Ve V) F'TL[/”L(*{ dﬂr”llr’f) P(l Il(:fplﬁ (r{l,(Jw'Tld,r QWE l/(*!”lﬂx[ée*Lﬂ dﬂ EQ,V”L[/_/V‘LG.

auxiliaire
au futur

L’accord du participe passé se fait exactement de la méme fagon
dans les trois cas.
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auxiliaire
a 'imparfait

Pour le futur antérieur, la construction est identique, avec
Iauxiliaire au futur.

) " ) ) )
(il} . ,}anneb (A Ve V) F'TL[/”L(*{ dﬂr”llr’f) P(l Il(:fplﬁ (r{l,(Jw'Tld,r QWE l/(*!”lﬂx[ée*Lﬂ dﬂ EQ,V”L[/_/V‘LG.

auxiliaire
au futur

L’accord du participe passé se fait exactement de la méme fagon
dans les trois cas.




C23 L’ IMPERATIF PRESENT

L’impératif est un mode utilisé pour donner un ordre, un conseil ou
faire une demande polie.

Cais-tei | (ondre)
%JZE% me demmen le sel. (demande r@&ﬁ)
A I'impératif, il n’y a jamais de sujet.

I n’existe que 3 personnes de conjugaison : la 2¢ du singulier (toi), la
1%® du pluriel (nous) et la 2° du pluriel (vous).

avoir étre
aie ((,('/‘ILE/iA’JJU‘L) SOiS ('Z)U,(a(’,)
ayOnS ((on{}ia nu,) SoyonS (ff)a(a(:)
ayez ((,(WlKiUJL(,(L) SoyeZ (f’m%(:)
1°" groupe 2° groupe
patienter hennir
patiente hennis
patientons hennissons

patientez hennissez




3* groupe

aller faire dire
va fais dis
allons faisons disons
allez faites dites
Voir prendre venir
VOIS prends viens
voyons prenons venons
voyez prenez venez
partir sortir
pars sors
partons sortons
partez sortez

Lorsque le verbe est suivi de «en» ou «y », on rajoute un

\, « s » & la 2° personne du singulier.

“Was-t-en |




C24 LE PRESENT DU CONDITIONNEL

Le présent du conditionnel sert & exprimer un fait qui dépend d’une
condition (exprimée a I’imparfait) ou a donner une information
dont on n’est pas siir.

ex : J L (j,’omo,i/,), wi Pal(ou) (fc Kpmaih Px Lowwv dan ameomde.

condition conditionnel présent
a limparfait du verbe faire

Au présent du conditionnel, les verbes de tous les groupes ont les
mémes terminaisons qu’a I’imparfait :
-ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient.

Le radical du verbe est le méme que celui du futur.
ex : bw marcheras (futur) = tw MMR@ (conditionnel)

s rm/vl,cnl. (futur) — s Tmumm,mu, (conditionnel)

Dans les verbes en -uer, -ier, -yer, il ne faut pas oublier le « e » qui
ne S’el’ltel’ld paS (t[ ((~nti,nug’l.c1/i/t) MV Iy T\kigmi(ﬂlﬁ, j( [1,a/ig1,c1i,f)...)

avoir étre
j’aurais je serais
tu aurais tu serais
il aurais elle serait
nous aurions nous serions
Vous auriez VOous seriez
ils auraient elles seraient
1% groupe 2° groupe 3° groupe
j’oubligrais je rougirais je ferais
tu marcherais tu grandirais tu prendrais
il fermerait elle réunirait il viendrait
nous regarderions nous reagirions nous irions
Vous crieriez vous avertiriez VOuSs pourriez

elles continueraient ils franchiraient elles verraient




C24 LE PRESENT DU CONDITIONNEL

Le présent du conditionnel sert & exprimer un fait qui dépend d’une
condition (exprimée a I’imparfait) ou a donner une information
dont on n’est pas siir.

ex : J L (j,’omo,i/,), wi Pal(ou) (fc Kpmaih Px Lowwv dan ameomde.

condition conditionnel présent
a limparfait du verbe faire

Au présent du conditionnel, les verbes de tous les groupes ont les
mémes terminaisons qu’a I’imparfait :
-ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient.

Le radical du verbe est le méme que celui du futur.
ex : bw marcheras (futur) = tw MMR@ (conditionnel)

s rm/vl,cnl. (futur) — s Tmumm,mu, (conditionnel)

Dans les verbes en -uer, -ier, -yer, il ne faut pas oublier le « e » qui
ne S’el’ltel’ld paS (t[ ((~nti,nug’l.c1/i/t) MV Iy T\kigmi(ﬂlﬁ, j( [1,a/ig1,c1i,f)...)

avoir étre
j’aurais je serais
tu aurais tu serais
il aurais elle serait
nous aurions nous serions
Vous auriez VOous seriez
ils auraient elles seraient
1% groupe 2° groupe 3° groupe
j’oubligrais je rougirais je ferais
tu marcherais tu grandirais tu prendrais
il fermerait elle réunirait il viendrait
nous regarderions nous reagirions nous irions
Vous crieriez vous avertiriez VOuSs pourriez

elles continueraient ils franchiraient elles verraient




02 COUPER UN MOT (SYLLABES)

Il faut connaitre et respecter plusieurs regles:
1. Les mots formés d’une seule syllabe ne se coupent jamais.

2. Les mots formés de plusieurs syllabes se coupent entre deux
syllabes. Il faut ajouter un petit trait a la fin de la ligne.

@Wemlﬁg% Hlma dévora lo sin-

7

3. Lorsqu’on coupe un mot de plusieurs syllabes comprenant deux
consonnes identiques qui se suivent, on coupe ce mot entre les deux

4. On ne peut pas aller a la ligne aprés une seule lettre, ni aprés une

apostrophe.

oo : oﬁ%b\\% ; Q’w ¢ M



02 COUPER UN MOT (SYLLABES)

Il faut connaitre et respecter plusieurs regles:
5. Les mots formés d’une seule syllabe ne se coupent jamais.

6. Les mots formés de plusieurs syllabes se coupent entre deux
syllabes. Il faut ajouter un petit trait a la fin de la ligne.

@Wemlﬁg% Hlma dévora lo sin-

7

7. Lorsqu’on coupe un mot de plusieurs syllabes comprenant deux
consonnes identiques qui se suivent, on coupe ce mot entre les deux

8. On ne peut pas aller a la ligne apres une seule lettre, ni aprés une
apostrophe.

gggw:o N@IWQM



O4 LE SON [K]

Le son [k] s’écrit :

3 devant a, o, w wi caskou
V) a I’intérieur d’un mot LUTLe CCa/aLomy
(Tu, (Tou’JwJ) &ﬂm
Q& LT Q/{JMTL@) ATV aﬂuﬂ;&ﬂ:
cﬁ., wre cRomBe} LUTUL oup\mbw
O4 LE SON [K]

Le son [k] s’écrit :

3 devant a., o, w wiu caskou
o a intérieur d’un mot WMe 6o ALeTY
i quatne, Uaude

) I

83 wne Rerale, wmn orcerbre




O4

LE SON [K]

Le son [k] s’écrit :

3 devant a, o, w wiu caskou
o a I’intérieur d’un mot ume oceaALemy
i quabie, bauuide
} i Rormome, wn amenal
) wme Rovale, wmn ovestre
O4 LE soN [K]

Le son [k] s’écrit :

3 devant a, o, w wiu caskou
o a I’intérieur d’un mot U/me oeeaALeTy
i quatne, bquide

R i Romoms, um amonal

83 wne Rovale, wmn orestre




05 LES ACCENTS

Seules les voyelles (a, e, i, 0, u) peuvent porter un accent.

e L’accent aigu
ex : wne c?é} wrme Eée /LE a Levmim&...

2

e [L’accent grave
ex : e & LUTL HLE &mm
= e sidge, il e

e [L’accent circonflexe

e e fote, dnile, i lache b Ballon...

Devant une consonne double, une voyelle ne porte JAMAIS
d’accent, donc derriére une voyelle accentuée, il n’y a jamais de
consonne double.

ol o B

e Letréma
On le trouve sur les lettres i, ¢ et u. Il indique qu’il faut lire
séparément les voyelles qui se suivent.

ex : wn cm'nn,a/m) dav n‘ruxi/)} /\/ célz)

ca/i/man ma/is No / él
et non cai / man et non mais et non Neel
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06 M DEVANT M, B, P

Pour faire les sons [an], [inJou [on] devant les lettres m, b et p, on
écrit m a la place du n habituel.

S -

ATTENTION : ce n’est pas le cas pour les mots suivants :

06 M DEVANT M, B, P

Pour faire les sons [an], [inJou [on] devant les lettres m, b et p, on
écrit m a la place du n habituel.

S -

ATTENTION : ce n’est pas le cas pour les mots suivants :

06 M DEVANT M, B, P

Pour faire les sons [an], [in]Jou [on] devant les lettres m, b et p, on
écrit m a la place du n habituel.

e e, ot e

ATTENTION : ce n’est pas le cas pour les mots suivants :
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Pour faire les sons [an], [inJou [on] devant les lettres m, b et p, on
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S -

ATTENTION : ce n’est pas le cas pour les mots suivants :
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06 M DEVANT M, B, P

Pour faire les sons [an], [in]Jou [on] devant les lettres m, b et p, on
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e o, ot e

ATTENTION : ce n’est pas le cas pour les mots suivants :




O7

LE SON [s]/LE sON [Z]

Le son [s] s’écrit :
» | entre une consonne et une voyelle wm caakor
au début d’un mot du sucrne
as | entre deux voyelles (o, e, i, o, 1, nzr) wne @’W
¢ |devante, i, 'y wmn eilbnem
¢ devant a, o, AL wmy o
L | surtout a la fin des mots en - Liom allembion
ac | parfois ! U T\A/hc,une
o | dans certains nombres dieo, scimamte
Le son [z] s’écrit :
A | entre deux voyelles (o, e, L, o, w, ”ZT) Wie MmaiAscTy
6 m%)&vW)Q@QO%ON
dewacienme
o | dans certains nombres
AlLcLETe

Attention aux liaisons ! (on entend le son [Zz]
les oiseaux - les yeux - dix ans - des outils
NG, NG NG

—/




O7

LE SON [s]/LE sON [Z]

Le son [s] s’écrit :
» | entre une consonne et une voyelle wm caakor
au début d’un mot diw suce
as | entre deux voyelles (o, e, i, o, 1, %) wne @’W
¢ |devante, i, 'y wn dlbnemn
¢ devant a, o, AL wv ©
£ | surtout & la fin des mots en - Liom aflembion
ac | parfois ! U T\A/hc,une
o~ | dans certains nombres dico, soicamtbe
Le son [z] s’écrit :
A | entre deux voyelles (o, e, L, o, w, ”ZT) Wie MmaiAscTy
6 duw %,a/b,) Qov W) Qe Ba%rom
dewxcieme
o | dans certains nombres
AlLaCLETTLE
Attention aux liaisons ! (on entend le son [Zz]
les oiseaux - les yeux - dix ans - des outils
—/ — — —/




08 LA LETTRE G

Le son [£] s*éerit :

% devant une consonne ﬂgm
devant les voyelles (o, o, 1) wme qotte,
¥ | devant les voyelles (e, ) wme g
Le son [3] s’écrit :
% devant les voyelles e, i et y wre gi
%> | devant les voyelles a et o wm o

Attention placée a la fin d’un mot, le plus
. souvent, la lettre g ne s’entend pas :

le samg

Associée a la lettre =, la lettre 4 Se prononce le

plus souvent [] :




08 LA LETTRE G

Le son [£] s*éerit :

% devant une consonne ﬂ@m@
devant les voyelles (o, o, 1) wme qotte,
¥ | devant les voyelles (e, ) wme g
Le son [3] s’écrit :
% devant les voyelles e, i et y wre gi
%> | devant les voyelles a et o wm o

Attention placée a la fin d’un mot, le plus
souvent, la lettre g ne s’entend pas :

le samg

Associée a la lettre =, la lettre ¢ Se prononce le

plus souvent [] :




09 ECRIRE LA FIN DES MOTS :
LES LETTRES MUETTES

Une lettre muette est une lettre qu’on écrit mais qui ne
s’entend pas.

Pour savoir si un nom ou un adjectif se termine par une lettre
muette, on peut :

® essayer de le mettre au féminin ;

pentnb » varasitanks
grand = gronde
i e

® trouver un mot de la méme famille.

ummnb*umenmha?nz
wn decnel — secndlement
u/ru'\egub«*heguwu
&M—»mr&mgm
ee«m/m1v—>dum/m1um?
eenebrech*hebfueche)v

\

{

T

Wanche
qontifle
&ma«w
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010 LES NOMS TERMINES PAR
“AIL, -EIL, -EUIL, -OUIL

Les noms masculins terminés par -ail, -eil, -euil, -ouil s’écrivent
avec un seul "I,

ATTENTION : ce n’est pas le cas pour les mots contenant le mot feuille :

un portefeuille, le millefeuille

Les noms féminins terminés par -ail, -eil, -euil, -ouil s’écrivent avec
"ille™.

010 LES NOMS TERMINES PAR
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011 ECRIRE LA FIN DES VERBES
-E -ER -AIS -AIT

A l'infinitif, les verbes du 1*" groupe se terminent par er.

Au participe passé, les verbes du 1*" groupe se terminent par é, és
ou ées.

Pour savoir s'il s'agit d'un infinitif ou d'un participe passé, on peut
remplacer le verbe du 1° groupe par un verbe du 3° groupe
(mordre, prendre...).

mawé%owéww
mmmn%mémwmrwndméw%mh%

» Aprés les verbes (auxiliaires) avoir et étre, le
verbe qui suit est toujours au participe passé.

» Apres une préposition (a, dans, par, pour, en...),
le verbe est toujours a l'infinitif.

A I'imparfait, les verbes se terminent par -ais avec je et tu, par -ait
avec il/elle/on. Pour savoir si le verbe est a I'imparfait, on peut
remplacer le sujet par nous (= -ions)

%W&,rgﬂoﬂm > Jous tondions
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012 AOUA

a : verbe avoir (remplacer par avait).

a : préposition.

€’ebta&wwmpahﬂeajfm%m@ﬂ°m

013 EST/ES/ET

est : verbe étre (remplacer par était) a la troisieme personne du
singulier.

Iebtrahhd?m > ?Rmrama?m

es : verbe étre (remplacer par étais) avec « tu ».

Tu e content. > Tu éais conbent.

et : conjonction de coordination

}eéouzw?mﬂebeb&e,mammdermm.

014 ON/ONT

ont : verbe avoir (remplacer par avaient).
Wes ont [Viib le brain. > ey anaient (Vb le braim.

on : pronom personnel (remplacer par il ou nous).

O«bglwffzd,ewrmvbea.o«bebbaeom




012 AOUA

a : verbe avoir (remplacer par avait).

a : préposition.
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est : verbe étre (remplacer par était) a la troisieme personne du
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ont : verbe avoir (remplacer par avaient).
Wes ont [Viib le brain. > ey anaient (Vb le braim.

on : pronom personnel (remplacer par il ou nous).
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015 SON / SONT

sont : verbe étre (remplacer par étaient).

@Wes sont en netard. > e shaient en netand.

son : déterminant possessif (remplacer par le sien / la sienne).

mo,rhébémuhdpod,ma/m&

le sien la sienne

016 CES/ SES

ses : déterminant possessif (remplacer par les sien / les siennes)

marehdubebua&beb&e’aéwrdtb!

les siennes

ces : déterminant démonstratif (celles-ci ou ceux-ci)

?admg ceb Rausbunes. > }ado’w cllleb—ci.



015 SON / SONT

sont : verbe étre (remplacer par étaient).

@Wes sont en netard. > e shaient en netand.

son : déterminant possessif (remplacer par le sien / la sienne).

mmrh&émuhdpo&mm

le sien la sienne

016 CES/ SES

ses : déterminant possessif (remplacer par les sien / les siennes)

marehdubebua&beb&e’WI

les siennes

ces : déterminant démonstratif (celles-ci ou ceux-ci)

?admg ceb Rausbunes. > }ado’w cllleb—ci.



017 MAIS OU MES

«meb » est un déterminant possessif (comme mon, ton, son, les

miens...)

«maib » est une conjonction de coordination (mais, ou et, donc, or,
ni, car) il relie deux phrases ensemble.

Pour les distinguer dans une phrase, on peut remplacer
«amebd » par «er mn‘anbou?eb miemned »

« maib » par «par conbe »

Co - M@Fﬂmwr&a e&bmwr&a
JMWMMW QJ.'oqumhé@ebmmb

}eueepnatemmmﬂewm 9]mmmmee
nendrabd
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018

C’EST OU S’EST
c’/s

C’ETAIT/ S’ETAIT

B ent est placé devant un groupe nominal, un pronom ou un adjectif.

B et A&ML e’eot&uzeTy»o%m/t %»MLM.

pronom adjectif

%’étai/twn?wlr

o)
ho On’peut remplz?lcer ‘G’MM&TLM%M

©etait imnecionmant.

Frent fait partie d’un verbe pronominal.

Il est suivi du participe passé du verbe.

X 2ot

N

Verbe « se baigner »

%oewn/tzauameo

On peut remplacer
veab par séaib
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019 CE OU SE OU CEUX

89 est soit :

- un déterminant démonstratif. Il se place devant un nom au masculin
singulier et sert a designer quelque chose ou quelqu'un.

- un pronom démonstratif qui signifie « ceci » ou « cela ».

aormemé%é\m,cemLBeoérmdo.

% estun pronom personnel. Il se place toujours devant un verbe

pronominal et s'écrit « » quand le verbe commence par une voyelle
ouun «h » muet.

Il devient « me, te, nous, vous » quand le verbe est conjugué a d'autres
personnes.

Powcc st un pronom démonstratif qui remplace un nom masculin
pluriel. On peut le remplacer par celles.

&m%wwwmzwc
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Powcc st un pronom démonstratif qui remplace un nom masculin
pluriel. On peut le remplacer par celles.

&m%wwwmzwc



029 LE FEMININ DES NOMS

Le féminin des noms se forme souvent en ajoutant un e_a la fin.

8@4}!2%% — bvn,efz&m@

Certains noms ont une terminaison particuliere. Parfois, on doit :
- Doubler la consonne finale et ajouter un e

- Ajouter un accent grave et un e final

Eaxemple - un loulamger — wne lulamgine

- Transformer les lettres finales

eeur - euse

@mfpﬁf . un Rarbeur — wne dhambewse
eoteur - trice

M - actewn = wne acbuice

ee - esse

@mﬁf P um e - ume cqresne

oif - ive
é?E?EFgg . WHJM - wne W

Attention,
Certains noms ne changent pas.

Certains féminins sont tres différents du masculin

é}glz}lﬂﬁzMRWQWEW)MBL@MQWRW...

Ces régles s’appliquent aussi a ’accord des adjectifs qualificatifs.
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030

LE PLURIEL DES NOMS

Comment se forme
le pluriel ?

Exemples

Exceptions

La plupart des noms
forment leur pluriel
en ajoutantun S

%mmw
d,eoonLm/h/.

Les noms en OU
forment leur pluriel
en ajoutant

unS

Mﬂgﬁgi%@48

Erous

Bijou, chou, caillou
hibou, genou, pou,
joujou

qui prennent un X.

Les noms en EU
forment leur pluriel
en ajoutant

un X

B fpuco do frat

Seuls pneu et bleu
prennentun S au
pluriel.

Les noms en EAU /
AU forment leur
pluriel en ajoutant
un X

]@%(WTMQQ/@

Landau prend un S

Les noms en AL
forment leur pluriel
en AUX

festival, récital, régal
bal, carnaval, étal...
prennentun S

Les noms en AlL
forment leur pluriel
en ajoutant

unS

corail, vitrail, travail,
émail...

forment leur pluriel
en AUX

Les noms terminés
par:S, X, Zne
prennent aucune
forme pluriel.
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032 ACCORDER LE PARTICIPE PASSE

1. Accorder le participe passé avec un nom

Lorsqu’il ne suit pas les verbes avoir ou étre, le participe passé
s’accorde en genre et en nombre avec le nom qu'’il précise comme un
adjectif.

2. Accorder le participe passé conjugué avec |'auxiliaire étre

Le participe passé employé apres le verbe étre s’accorde avec le
sujet.

k/Vkan/rna/m e/hixt T][l/‘L/tA.E‘/ - ﬁm umwikes sbaieml Wﬂﬁ/g CR% s

avoir été =» verbe étre

ﬁmfﬂmmmnté’bécmﬂfvg

3. Accorder le participe passé conjugué avec l’auxiliaire avoir

Le participe passé employé apres le verbe avoir ne s’accorde jamais
avec son sujet.

%%@m&hmﬂmww
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%%@m&hmﬂmww



N1 ECRIRE LES NOMBRES EN LETTRES

0 Zéro 10 dix

1 un 11 onze

2 deux 12  douze

3 trois 13  treize

4 quatre 14 quatorze

5 cing 15  quinze

6 SiX 16  seize

7 sept 17 dix-sept

8 huit 18  dix-huit

9 neuf 19  dix-neuf
20  vingt 100 cent
30 trente 200  deux-cents
40 quarante 201  deux-cent -un
50 cinquante 1000 mille
60 soixante 10000 dix-mille
70  soixante-dix 100 000 cent-mille
80  quatre-vingts 1000000  un million

90  quatre-vingt -dix 1000000000  un milliard

\. ¢ mille est invariable (il ne prend jamais de "s").

e vingt et cent prennent un *'s** si ce sont les derniers.

e on met un tiret pour tous les nombres.
ex : t/l;(‘)i/h«-((’/ﬂ/t/‘l/) dmi’ﬁc—mLW(; —P\Au/t—c&’mti—tiﬁnte—dﬂum

e 0on met un espace pour séparer les classes.
@ B 5 vylfo

A

cing- mille -sept-cent-quarante
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N2 VALEUR DES CHIFFRES D’UN NOMBRE

Unités, dizaines, centaines...

Pour dénombrer, on peut faire des groupes de 10 objets.
Une dizaine, c’est le groupement de 10 unites.
1 dizaine = 10 unités

=89 88 8 8 8 a 8 6 g o

1dizaine = 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité 1 unité

Une centaine, c’est le groupement de 100 unités ou de 10 dizaines.
1 centaine = 100 unités 1 centaine = 10 dizaines

1 centaine = 1ldizaine 1dizaine 1dizaine 1dizaine 1dizaine 1dizaine 1dizaine 1dizaine 1 dizaine 1 dizaine

gDamx» 962) [Zc rpui_%@w 2 nouk 2 wmikéns.
e AZ&J%%W 6 naul 6 disaines cest-&-dine 60 wnilés.
[Ze rpm‘_%@w 9 ok 9 cembaimes rie@L—a—diM, 900 wnikés.



Pour écrire les nombres, je peux m’aider d’un tableau :

LA CLASSE LA CLASSE
DES DES
MILLIERS UNITES
C d u C d u
2 0 9
1 4 2 5 6
2 0 0 4 1 1

Chaque classe comporte 3 chiffres ; pour séparer les classes, je laisse
un espace entre la classe des unités et la classe des milliers.

ex : 2 004
14 256

200 411

Je lis d’abord le nombre de milliers puis le nombre d’unités.
ew : 200 411 se bik - 200 mille 411

Quand je lis le nombre, je n’entends pas toujours les zéros, mais il ne
faut pas les oublier !



N3 DECOMPOSER LES NOMBRES

Il'y a plusieurs manieres de décomposer un nombre :

e la décomposition additive

ex : D04 921 = 500 000 + 4 000 + 900 + 20 + 1

e la décomposition mixte

504 921 = (5x100 000) + (4x1 000) + (9x100) + (9x10) + 1

N3 DECOMPOSER LES NOMBRES

Il'y a plusieurs maniéres de décomposer un nombre :

e la décomposition additive

ex : 504 921 = 500 000 + 4 000 + 900 + 20 + 1

e la décomposition mixte

504 921 = (5x100 000) + (4x1 000) + (9x100) + (9x10) + 1
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N4 COMPARER DES NOMBRES ENTIERS

« Plus grand que... » s’écrit >

« Plus petit que... » s’écrit <

e Pour comparer des nombres entiers, on regarde celui qui a le
plus de chiffres.

e : 64 237 est plus gramd que 9 999 can il o wn
o 1 U I
%d@rﬁm—vm 237 » 9 999

e S’ils ont le méme nombre de chiffres, on compare les chiffres
un a un en commencant par la gauche.

e : 57 362 Y 54 362 carn F ) 4

76 419 76 482 can 1 < 8
Ranger les nombres dans I’ordre croissant, c’est les ranger du plus
petit au plus grand.
ex : 1 {(5¢8<10
Ranger les nombres dans I’ordre décroissant, c’est les ranger du
plus grand au plus petit.

ew: 1085 ) 1
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ew: 1085 ) 1




N5 LES GRANDS NOMBRES

Apres la classe des Unités et la classe des Mille, on trouve la classe
des Millions puis celle des Milliards.

MILLIARDS MILLIONS MILLE UNITES

cl|d|luflc|d|u|lc|d|]ulc|d]|u

2 7 0 6 ) 2 0 0

27 065 200 — nuﬂ,l, - '.‘)Gr,l/ -AMA [E(nbﬁ -actaarde - ci 11(|, -mA H/( -derwva - cemba

9 000 00O 000 — ﬂm1{}—lnri,Wiu/‘L(i/ﬁ

Il faut bien laisser un espace entre les classes afin de
\ faciliter la lecture. On lit chaque groupe séparément.

97 millions 65 midle 200

~ Le mot « million » s’accorde toujours.
\\ l/usibl—ﬁumma 5 L*Lc»i,@—m/ijz&cm/‘x—(lui,ijc

b)
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b)

\ A\ bioin - ﬁumma 5 brueis - mu%c\ma - (lui, 11770



N6 LES FRACTIONS

Quand on partage (divise) une unité (1) par un nombre entier (1, 2,
3,4, ...), on obtient un nouveau nombre appelé fraction.
Une fraction est un morceau d’unité.

ex : C[Lm dm—&bua} c/(e/)L L [)/i,t/ue dininé erv 2.
1
Cm gonik > !
CLL/]L (TLwJLL dﬂmw} o(e/)L e PLQ/LUUG dinisde et 4.

O zenit & @
7

ime Lievn d:wn,e Kwn.ﬂ)/e) o(e/a,t e E@LL/LEE@ dinviage e 3.

Dans la fraction % — 1 est appelé le numérateur (nombre de parts)

— 3 est appelé le dénominateur (nombre de
morceaux dans I’unité entiere)

A DI’exception de % (un demi), % (un tiers), et % (un quart), toutes

les fractions se lisent en ajoutant la terminaison “-ieme" au
dénominateur.

£ dewvae diaciemen
10

1

—  wn brenke dewvacieme

32




Sortir les unités entieres d’une fraction

Dans les fractions plus grandes que 1, on peut trouver une ou plusieurs
unités entieres.

~lo

:1+1
4

@ D @O D

1

N | o
1
N
+

N |~

1(%)+




N7 COMPARER LES FRACTIONS

0 : 1
2

| | |
| | | | |
0 1 2 3 4
4 4 4 4

0 ! z 1

3 3

| | | |
| | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6
6 6 6 6 6 6

Toutes les fractions dont le numérateur est égal au dénominateur
sont égales a 1.

Si le numérateur est plus petit que le dénominateur, la fraction
est plus petite que 1.

l<1 — <1 - <1
5

Si le numérateur est plus grand que le dénominateur, la fraction
est plus grande que 1.

§>1 Z>1 Z>]_
5 4 3
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N8 LES FRACTIONS DECIMALES

Une fraction décimale est une fraction dont le dénominateur est
égal a 10, 100, 1 000...

1 N " p
ex : EW&WWWW1Q

24 58 9
2= = T enl des ors décimales.
10’ 100’ 1000 fractions
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N9

LES NOMBRES DECIMAUX

Observons un double décimétre : 1 cm = 10 mm.

1 cm est donc I'unité que 1’on a divisée en dix parties égales.

1
I1mm=—cm
10

£ — cette fraction est donc égale a 2 unités et 8 dixiemes.

- 28 mm = Ecm.
10

28 20 8 _
+

' 10

-

8
+

10

Elle s’écrit sous la forme d’un nombre a virgule : 2,8.
On lit "deux unités et huit dixiemes" ou "deux virgule huit".

2 est la partie entiere et 8 est la partie décimale.

PARTIE ENTIERE

PARTIE DECIMALE

centaine | dizaine unité dixieme | centieme | millieme
100 10 1 i L L
10 100 1000
3 6 4
0 ) 0 7
364 » )
ow : se lil "3 wmilés el 64 cembizmes = 3,64
100
807

1000

se lit "807 millismes” = 0,807




Arrondir un nombre décimal au nombre entier le plus proche

La moitié entre deux nombres entiers est a 0,5.

Tous les nombres compris entre 12 et 12,5 sont plus pres de 12. Tous
les nombres compris entre 12,5 et 13 sont plus prés de 13.

I I T T T O I
NN NN ENN RN

Plus prés Plus prés
de 12 de 13

On arrondira a 13 des nombres tels que 13,1 - 13,49 - 13,07... car ils
sont inférieurs a 13,5.

On arrondira & 14 des nombres tels que 13,51 - 13,99 - 13,7... car ils
sont supérieurs a 13,5.



N10  CoOMPARER LES NOMBRES DECIMAUX

Pour comparer des nombres décimaux, on compare d’abord la partie
entiére.
ew : 2247 < 249
can 22 < 24
Si les nombres ont la méme partie entiére, on compare la partie
décimale.
@:7)1<)f)§wjb4dm§nm<3dim@mm
318 > 315 can 8 cenbivmen > 5 cenbiomes
79 > 7899 can 9 diwitmen ) 8 dicciomes

. Le nombre qui a le plus de chiffres n’est pas toujours le
\ Pplus grand.

Astuce : pour comparer plus facilement des nombres, on peut ajouter
des zé€ros pour qu’il y ait le méme nombre de chiffres dans la partie
décimale.

ew : 340 ¢ 347 < 350 < 359

6,009 < 6,01 can 6,01 peul séenire 6,010
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6,009 < 6,01 can 6,01 peul séenire 6,010




Cal L'ADDITION

On fait une addition pour mettre ensemble, réunir, ajouter...
Son signe est +.

Son résultat s'appelle la somme.

On peut changer I'ordre des termes pour faciliter les calculs.

exc: 12 + 17 + 8= 12 + 8 + 17

= 20 + 17

= 37

Les complements a 10 (a savoir par caeur)

1+9=10 4+6=10 7+3=10
2+8=10 5+5=10 8+2=10
3+7=10 6+4=10 9+1=10

Technique opératoire

Avec les nombres entiers, il faut commencer par additionner les
unités, puis les dizaines, puis les centaines...

Il faut bien penser a noter et compter les retenues.

ew: C D U
0,

6 7 9

+ 3 3

+ 5 2
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Ca2

LES TABLES D'ADDITIONS

1+0=1
1+1=2
1+2=3
1+3=4
1+4=5
1+5=6
1+6=7
1+7=8
1+8=9
1+9=10
1+10=11

5+0=5
5+1=6
5+2=7
5+3=8
5+4=9
5+5=10
5+6=11
5+7=12
5+8=13
5+9=14
5+10=15

9+0=9

9+1=10
9+2=11
9+3=12
9+4=13
9+5=14

A savoir dans le désordre !

2+0=2
2+1=3
2+2=4
2+3=5
2+4=6
2+5=7
2+6=8
2+7=9
2+8=10
2+9=11
2+10=12

6+0=6
6+1=7
6+2=8
6+3=9
6+4=10
6+5=11
6+6=12
6+7=13
6+8=14
6+9=15
6+10=16

9+6=15
9+7=16
9+8=17
9+9=18
9+10=19

3+0=3
3+1=4
3+2=5
3+3=6
3+4=7
3+5=8
3+6=9
3+7=10
3+8=11
3+9=12
3+10=13

7+0=7
7+1=8
7+2=9
7+3=10
7+4=11
7+5=12
7+6=13
7+7=14
7+8=15
7+9=16
7+10=17

10+0=10
10+1=11
10+2=12
10+3=13
10+4=14
10+5=15

4+0=4
4+1=5
4+2=6
4+3=7
4+4=8
4+5=9
4+6=10
4+7=11
4+8=12
4+9=13
4+10=14

8+0=8
8+1=9
8+2=10
8+3=11
8+4=12
8+5=13
8+6=14
8+7=15
8+8=16
8+9=17
8+10=18

10+6=16
10+7=17
10+8=18
10+9=19
10+10=20
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2+9=11
2+10=12

6+0=6
6+1=7
6+2=8
6+3=9
6+4=10
6+5=11
6+6=12
6+7=13
6+8=14
6+9=15
6+10=16

9+6=15
9+7=16
9+8=17
9+9=18
9+10=19

3+0=3
3+1=4
3+2=5
3+3=6
3+4=7
3+5=8
3+6=9
3+7=10
3+8=11
3+9=12
3+10=13

7+0=7
7+1=8
7+2=9
7+3=10
7+4=11
7+5=12
7+6=13
7+7=14
7+8=15
7+9=16
7+10=17

10+0=10
10+1=11
10+2=12
10+3=13
10+4=14
10+5=15

4+0=4
4+1=5
4+2=6
4+3=7
4+4=8
4+5=9
4+6=10
4+7=11
4+8=12
4+9=13
4+10=14

8+0=8
8+1=9
8+2=10
8+3=11
8+4=12
8+5=13
8+6=14
8+7=15
8+8=16
8+9=17
8+10=18

10+6=16
10+7=17
10+8=18
10+9=19
10+10=20




Ca3 LA MULTIPLICATION

On utilise la multiplication pour compter des carreaux sur un
quadrillage, ou des objets rangés de la méme maniere (des caisses
empilées, des boites d’ceufs...)

Son signe est x.

Son résultat s'appelle le produit.

exc !

((‘ ["’.‘)( e e uec l(,l WL(J[( . 1p ’lJ a

C [k(/]Wl('f) d(‘ 5 ca/vieaad X} AL 5
U

)
((L(']LWL('.‘) d( ( co/vead I) ')(il

30 cavrvteanva au [',(:l'q,l:.

6Xx5=5x6=30

On utilise aussi la multiplication pour éviter une addition réepetée.

exr ! dama wme ’1(1“3(') l[ H a /1 ’l(l,’]lq/{’lt/l de 12 [l,[i(l(‘,(‘f).

{'Mf'nlui(/n, 1/1 a-b lt de I’l,V(l(,(’f) aw L r,a[/ ?

I I O D A
I N O D A
N O O
N N N O B

)

‘T“k),u Pﬂ'l’ll d éovine : 12+12+12+12="7
(U,n souild : 4x12 =48 (IP 11 a 4 r‘xuin, [/( nwm,l/‘»’u: 1})

Technique opératoire

Avec les nombres entiers, il faut commencer par multiplier les
unites, puis les dizaines, puis les centaines. ..

Il faut bien penser a noter et compter les retenues.




(’0315

wumnilés, 6 X4 =24

X
(2 digaimes o 4 umités).
‘ I
C
ﬂ),@uavi;ynua étu/rw, Do 'nuAF/r/i/rF/iﬁ Pt%)/
I
dizaimnes, 6 X 8=48
N\ L)a X
\(’/"/u, ad&mhz [)u/ relemune, 48 +2 = @
5
eqac 2 N
2
\: ],.ir’lﬂml/'l,(\’/l(’/ (”Jqun © oM 'TIIAAEl/iTIRiU ru,’l, [/\r/), X
umilén, 258 x g = 1548 1 5
2
iD,eu/:chfnLe élgfpe : oM fnuLEtLry}.e r»cub &m
diznaimes. Attention, 3 dizaines, ¢’est 30 ! 1 5
258 x 30 = 7740 7 7
2
X
E/’L/(Sl/,)/t(\iﬂw éb:x/rle : on addibicnme [/o/a 1 5
wéaultabs imtevmédiaines. + 77
1548 + 7740 = 9288 9 2




LES TABLES DE MULTIPLICATIONS

Ca4




Quelques astuces

Lorsque 1’on multiplie un nombre par 10 :
11 suffit d’ajouter un zéro au nombre.

ex : 25 X 10 = 250

Lorsque 1’on multiplie un nombre par 100 :
11 suffit d’ajouter deux zéros au nombre.

ex : 25 X 100 = 2 500

Lorsque 1’on multiplie un nombre par 1 000 :
Il suffit d’ajouter trois zéros au nombre.

ex : 25 X 1 000 = 25 000

Lorsque I’on multiplie un nombre par 20 :
Il suffit de multiplier par 2 et d’ajouter un zéro au nombre.

ex : 25 X 20 = 500 can 25 X 2 = 50O

Lorsque I’on multiplie un nombre par 5 000 :
Il suffit de multiplier par 5 et d’ajouter trois zeros au nombre.

ex : 25 X 5 000 =125 000 carv 25 X 5 = 125



Cab LA SOUSTRACTION

On fait une soustraction pour retirer, oter, calculer un reste...
Son signe est -.
Son résultat s'appelle la difference.

On NE peut PAS changer l'ordre des termes: le nombre le plus
grand est toujours placé a gauche ou au-dessus du plus petit.

ex : 800 — 900 esl umT.mm

Technique opératoire

Avec les nombres entiers, il faut commencer par soustraire les
unités, puis les dizaines, puis les centaines. ..

e
. ; 19 4
(( I acuwsalvail l(‘/b, wrnilén. 4 = 5 enl i/ll\f[ud),{)iub) done 1

[ a(jxul,(t wme elemune (+ 10 UnitéS) (|Au, U(wn Iwn/:(: - 1+6 5
a relev souns V(; (“1{\’{\”[( den d,iﬁuinu;a‘) (+ 1 dizaine). 1 9 9

Om (t,[:fz(,(~,t/..(;, 14-5=09.
Puin 9 -7 (6+1) = 2.
EnEML, 1 - 0 = 1
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e
. ; 19 4
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O dfecisc 14 -5 = 9.
Puin 9 -7 (6+1) = 2.
EnEML, 1 - 0 = 1




Cab LA DIVISION PAR UN NOMBRE A 1 CHIFFRE

On fait une division pour partager en parts égales.
Son signe est

Son résultat s'appelle le quotient.

La division correspond a une multiplication a trous.

e : 362@:?cwwz»rcmd&,36:()X?
On peut toujours transformer une multiplication en deux divisions.

9/.71:,:42:6XY71 - 42 .6

I
~

- 427

I
(@)

Voici les mots utilisés pour nommer les termes d’une division :

le dividende — g9 | 7 —— lediviseur

lereste — 016 T ke quotient
Ici, le reste est nul, on dit que le quotient est exact.
Si le quotient n’est pas exact, il y a alors un reste.
e : 38 = (I X 4) 4+ 2 38 | 9
02 | 4

On écrit ;

Dividende = (diviseur x quotient) + reste

Le reste est toujours plus petit que le diviseur.




Technique opératoire

&mmTJZe : je divise 859 par 7 (859 : 7)

859 7 Je partage 859 en 7 parts
859 7 Dans le dividende, je partage les 8 centaines en 7.
1 1 Dans 8 combien de fois 7?  quotient : 1
reste : 1
859 7 J'abaisse le 5 pour partager les dizaines.
15 1 Je partage donc maintenant 15 dizaines.
859 7 Dans le dividende, je partage les 15 dizaines en 7.
15 12 Dans 15 combien de fois 7? quotient : 2
1 reste : 1
859 7 J'abaisse le 9 pour partager les unités.
15 12 Je partage donc maintenant 19 unités.
19
859 7 Dans le dividende, je partage les 19 unites en 7.
15 122 Dans 19 combien de fois 7? quotient : 2
19 reste : 5
5

,],e e Botine l)e néou&at : ()71 X 122) + 5 =859
U |




Ca’ LADIVISION PAR UN NOMBRE A 2 CHIFFRES

Ecemple © je divise 950 par 35 (950 : 35)

950 |35 On va partager 95 en 35.
2 Pour rechercher le quotient plus facilement, on va
diviser 9 par 3 (= 3, mais 3x35 = 105 donc = 2).

2x5=10
15-10=5

150 35 Puis2x3=6
6+ 1 (laretenue) =7
9-7=2

9,50 35 On abaisse le 0, puis on partage 250 en 35.
25027 Pour rechercher le quotient plus facilement, on va
diviser 25 par 3 (= 8, mais 8x35 = 280 donc = 7).

9,50 | 35 Dans sa téte, on effectue les opérations suivantes :

,_\
o o

54

ol

40-35=5

9,50[35 Puis7x3=21
254,027 21 + 4 (la retenue) = 25
05 25-25=0

’dle pev ovine lo oot : (35 X 27) + 5 = 950

Dans sa téte, on effectue les opérations suivantes :
27 7x5=35
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,_\
o o
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ol

40-35=5

9,50[35 Puis7x3=21
254,027 21 + 4 (la retenue) = 25
05 25-25=0

’dle pew ovine lo oot : (35 X 27) + 5 = 950

Dans sa téte, on effectue les opérations suivantes :
27 7x5=35




Ca8

LE QUOTIENT DECIMAL

Quand une division a un reste, on peut parfois continuer a le diviser
en mettant une virgule au quotient.

& Gh
(YA

17
1
X recte 1€,

(YA
297

17
10
2

(YA
297

17
10
20
0

veul Towtmgm 297€ enbre 4 T@wcmmeo

(4 e e qenk g B g0l
fowa 2 chffpes ou quoliont

74
TwR’mTMwnﬁmudethﬂm%wnM\eo
742 deodxoo@mao),jeme&ume '
o orwﬁamt, ok contimue Lo dividon.
4 Ruio 3@@% un auwbe 0 (e 3o
7425 deocm&@meo),e,tgem&m.
Attention, il est parfois impossible
de mettre une virgule au quotient.

Par exemple, si on partage un
groupe d’enfants en équipes, il est
impossible d’avoir 7,5 enfants !




Ca8

LE QUOTIENT DECIMAL
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Ca9 MULTIPLIER OU DIVISER UN DECIMAL
PAR 10, 100 ou 1 000

Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la droite. S’il manque des
chiffres, on rajoute des zéros.

ex : 3)92 X 10 = 39)2

392 X 100 = 392

392 X 1 000 = 3920

Pour diviser un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la gauche. S’il manque
des chiffres, on rajoute des zéros.

ew : 458110 = 458
458 1 100 = 0,458

458 1 1 000 = 00458

Ca9 MULTIPLIER OU DIVISER UN DECIMAL
PAR 10, 100 ou 1 000

Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la droite. S’il manque des
chiffres, on rajoute des z€ros.

ex : 3)92 X 10 = 39)2

392 X 100 = 392

392 X 1 000 = 3920

Pour diviser un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la gauche. S’il manque
des chiffres, on rajoute des zéros.

ew : 4581 10 = 458
458 1 100 = 0,458

458 1 1 000 = 0,0458




Ca9 MULTIPLIER OU DIVISER UN DECIMAL
PAR 10, 100 ou 1 000

Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la droite. S’il manque des
chiffres, on rajoute des zéros.
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458 1 100 = 0,458

458 1 1 000 = 00458

Ca9 MULTIPLIER OU DIVISER UN DECIMAL
PAR 10, 100 ou 1 000

Pour multiplier un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la droite. S’il manque des
chiffres, on rajoute des z€ros.

ex : 3)92 X 10 = 39)2

392 X 100 = 392

392 X 1 000 = 3920

Pour diviser un nombre décimal par 10, 100 ou 1 000, il suffit de
décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs vers la gauche. S’il manque
des chiffres, on rajoute des zéros.

ew : 4581 10 = 458
458 1 100 = 0,458

458 1 1 000 = 0,0458




Calo ADDITIONS ET SOUSTRACTIONS
AVEC LES NOMBRES DECIMAUX

Il n’y a aucune différence avec ’addition et la soustraction des
nombres entiers.

Il faut bien veiller & aligner les chiffres : les unités sous les uniteés,
les dizaines sous les dizaines... De méme pour la partie décimale,
on aligne les dixiémes, les centiémes... On place LA VIRGULE SOUS
LA VIRGULE.

ew : 569 + 13,1

b u , + L
10 100
5 , 6
N 13, 1
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Call MULTIPLICATION D’UN NOMBRE DECIMAL
PAR UN NOMBRE ENTIER

Pour multiplier un nombre décimal par un nombre entier, on effectue
I’opération sans tenir compte de la virgule.

Ensuite, on place la virgule au résultat de fagon a ce qu’il y ait autant
de chiffres apres la virgule que dans le facteur décimal.

X
528 - facteur décimal : 1
chiffre aprés la virgule
X 7
résultat : 1 chiffre apres
36938 , - la virgule

592 184 == facteur décimal : 2
chiffres aprés la virgule

résultat: 2 chiffres apres
369,188 =— Javirgule




Call MULTIPLICATION D’UN NOMBRE DECIMAL
PAR UN NOMBRE ENTIER

Pour multiplier un nombre décimal par un nombre entier, on effectue
I’opération sans tenir compte de la virgule.

Ensuite, on place la virgule au résultat de fagon a ce qu’il y ait autant
de chiffres apres la virgule que dans le facteur décimal.

X
528 - facteur décimal : 1
chiffre aprés la virgule
X 7
résultat : 1 chiffre apres
36938 , - la virgule

592 184 == facteur décimal : 2
chiffres aprés la virgule

résultat: 2 chiffres apres
369,188 =— Javirgule




Cal2 LA PROPORTIONNALITE

Une situation de proportionnalité correspond aux opérateurs
« multiplier par » et « diviser par ».

M&@mﬁﬁmbammma&té:

TOMBOLA

/{7 nomlbre de billets 1 3 7 8 A\

:5
| ixen€ s | s | oas | 40 |4

:5 X5
Les opérateurs /~ N, et /X, s’appellent des coefficients
de proportionnalite.

On dit que le prix a payer est proportionnel au nombre de billets
achetés.

Sur un graphigue représentant une situation de proportionnalité, les
points sont alignés et la droite qui les joint passe par 0 (on peut
prévoir les autres données).

50 -
Prix en €
40

20

10

0

(] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Nombre de billets




Résoudre des situations de proportionnalité
Un hélicoptere parcourt 480 km en 2 heures.
Quelle distance parcourt-il en 3 heures? en 4 heures? en 5
heures ? en 6 heures ?

1°"® méthode :

On fait un tableau : on recherche le nombre qui permet de passer de la
premiére ligne a la deuxiéme ligne (le coefficient de proportionnalite) :

480 : 2 =240
Temps en 2 3 4 5 5
200 _heures
D'St";‘(rrfe e | 480 | 720 | 960 | 1200 | 1440
2° méthode :

On recherche les nombres qui permettent de passer d’une colonne a

I’autre.
X2
e | 2 | 3 | 4 | 5 | 6
pistanceen | 480 | 720 | 960 | 1200 | 1440

NS



Cal3 LES POURCENTAGES

Un pourcentage est une fraction de dénominateur 100.

0% =29 —04
100

40 % se lit « guarante pour cent ».

exr I AL "Lj,(l/C{ L’L[, aec ch % d e M li? e (j,”LCl/)/)G’ - r[rl v

/IOO (1 d(’“ ”%J,(lfll,il/, oTL A 4’0 (J/ dF '17101/{(";1(? (j,’L(l/f)'f)G.

1. Calculer un pourcentage
ew : 30 % de 60 €

Il'y a 2 méthodes :

* faire un tableau de proportionnalité.
110 X6
(N [y
100 10 60
30 3 718

\'10f \XGf

* calculer avec le coefficient de proportionnalité.

On sait que 30 % = 30 _ 0,3
100

Donc on calcule : 50 x 0,3 = 15
Cela signifie que 30 % de 50 €, c’est 15 €.




2. Calculer un pourcentage a la calculatrice

On utilise la touche [24]

|§| K |§| eton lit le résultat : 15.

3. Calculer une diminution ou une augmentation
ew 1 : 25 % de cdrbabes em rﬂw.
Cela signifie qu’on ajoute 25 % a la quantité de départ.
ﬂmmunraq,wetde 200 %d@wmjzm:

— 200 x 25 % =50 = on ajoute 50 g de céréales.
— 200 + 50 = 250 = le paquet pese donc 250 g.

e 2 : 40 % de sdde (uéduction).
Cela signifie qu’on retire 40 % au prix de départ.

Porwn wm rMPE 5 150 € -

— 150 x 40 % = 60 = la remise est de 60 €.
— 150 - 60 = 90 = le nouveau prix du pull est de 90 €.



Cal4d LES ECHELLES

Les dimensions sur une carte ou sur un plan sont proportionnelles
aux dimensions réelles.

| psancHE St-Maloe ;=S ows || 0% 1
B R R v Parame s & 5 km {
St~Lunailg‘\Dmif_Q o T A |
SRS AN 2 s
stBrigel
i

i ";‘ 7

e N
lessix-
Batisson

1 cm sur cette carte
= représente 500 000 cm (ou
s 5 km) sur le terrain.

Morvan

7 1
tanhelin

Echelle : 1/500 000 |

On dit que la carte est a I’échelle 1/500 000 ou &
Les dimensions sont 500 000 fois plus petites sur la carte qu’en
réalite.

Pour calculer une distance réelle, il faut :

1% méthode : utiliser un tableau de proportionnalité.

Distance sur la carte (en cm) 1 4 |
X5
Distance réelle (en km) 5 20 |/

Lo diskamce Zelle entre les 2 rilles est de 20 Fm.

2° méthode : utiliser I’échelle.
Il faut multiplier la distance sur la carte (4 om.) par le dénominateur

de ’échelle (500 000).
4 x 500 000 = 2 000 000
Cela KMJ; wne distance néelle de 2 000 000 de om seib 20 Fm.

km hm dam m dm cm mm
2 0 0 0 0 0 0
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M1 MESURES DE LONGUEURS

Pour mesurer un segment (= un trait), je place le zéro de ma régle au
début de ce trait et je lis le chiffre qui est en face de la fin de ce
trait.

S R S S S S S

Pour mesurer des objets, je connais 3 unités de longueur :

e Le centimetre (cm). Je m’en sers pour mesurer des petites
choses : B@ &yrua/uﬂu.m d;u/n, mﬂm) d;u/n, Umrudmm) d;u,n Qé@é

e Le metre (m). Je m’en sers pour mesurer des choses plus
grandes : la fonguewn de la classe, de b coun, b taille d'um
a.,d/u.Bte) cL(um/ a}LE’ue) d:ume AMLAAAGTL, .

e Le kilometre (km). Je m’en sers pour mesurer des grandes
choses : [),(L distance embre dewac MPB@/), B(L LCLLEBQ dum fru,md/f». ..

Différentes unités plus grandes ou plus petites que le métre sont
également utilisées. Elles sont présentées dans le tableau ci-dessous,
ainsi que les égalités qui permettent de passer d’une unité a I’autre.




kilométre | hectométre | décamétre | metre | décimétre | centimeétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
1 0 0 0
1 0 0 0
3 0 5
1 P = 1 000 m 1 am = 1 000 mm 30 dam et 5 m = 305m

Pour mesurer les longueurs, différents instruments sont utilisés : regle
graduée, double-décimetre, métre ruban, double-metre, décameétre,
double-décametre... Leur nom évoque souvent leur longueur.
Le compteur kilométrique d’une voiture mesure la distance parcourue
en kilometres.

Comment effectuer des conversions ?

e On place toujours le chiffre des unités dans la colonne de 1’unité

utilisée.
e On place un seul chiffre par colonne.

Placons 62 m dans le tableau.
2 est le chiffre des unités (les m) donc
je place le 0 dans la colonne des

metres.

Pour lire 62 m en mm.
Je rajoute des zéros jusqu’a la colonne
des millimétres.

Je dois lire : 62 000 mm.

km hm |dam [ m | dm | cm | mm
6 2

km | hm [dam | m| dm | cm | mm
6 2 0




M2

MESURES DE MASSES

L’unité 1égale utilisée pour mesurer des masses est le gramme (Q).

kilogramme | hectogramme | décagramme | gramme | décigramme | centigramme | milligramme
kg hg dag g dg cg mg
1 V(j =1 000 (d 1 l/l(J = 100 (J 1 r{a(] =10 (/]

1

1 ((] = 100 (({1

1 ((] = 1 000 nu/]

Comment effectuer des conversions ?

On place toujours le chiffre des unités dans

I’unité utilisée.
On place un seul chiffre par colonne.

Plagons 15 620 mg dans le tableau.

0 est le chiffre des unités (les mg) donc
je place le 0 dans la colonne des
milligrammes.

Pour lire 15 620 mg en g.
Je lis le nombre formé jusqu’'a la
colonne des grammes : 15.

Je dois lire : 15 g et 620 mg.

la colonne de

kg | hg |dag | g | dg | cg | mg
1 5 6 2 0

kg | hg | dag | g | dg | cg | mg
1 5) 6 2 (0]




M2

MESURES DE MASSES
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Pour lire 15 620 mg en g.
Je lis le nombre formé jusqu’'a la
colonne des grammes : 15.

Je dois lire : 15 g et 620 mg.
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1 5) 6 2 (0]




M3

MESURES DE CAPACITES

L’unité 1égale utilisée pour mesurer des capacités est le litre (1).

hectolitre décalitre litre décilitre centilitre millilitre
hi dal I dl cl ml
1 R0 = 100 ¢ 1 dal = 100
10 =10 db 10 =100 &L 10 =1 000 ml
Comment effectuer des conversions ?
e On place toujours le chiffre des unités dans la colonne de
I’unité utilisée.
e On place un seul chiffre par colonne.
Placons 5 937 ml dans le tableau. Wl Ll ar o |
7 est le chiffre des unités (les ml) donc
je place le 7 dans la colonne des S 9 8| 7
millilitres.
Pour lire 5937 ml en I.
Je place une virgule dans la colonne i dal P db el | mi
des litres. 56009 | 3 | 7
Je dois lire : 5,937 I.
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M4 LES UNITES DE TEMPS

Pour mesurer le temps, on utilise les unités de mesure des durées
suivantes : I’année, le mois, la semaine, le jour, I’heure, la minute et
la seconde.

Il existe des relations entre ces durées :
1année = 365 ou 366 jours
52 semaines
12 mois
1mois= 28,29, 30ou 31 jours
1jour= 24 heures

1 heure = 60 minutes ou 3 600 secondes

1 minute = 60 secondes

Pour exprimer des durées dans d’autres unités, il faut les convertir.

@:&Tmlr 250@%&)%}@.

4 950 650
3600 = 1 Rewne ~ 600 — 10 mim (10x605)
0 650 050 = 50 &

%anedﬂm’]ﬁ’]@w@mebf)()m
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M5 | ECTURE DE L’HEURE

n 2o
10 . 2
9 * .I 3—
8 4.
7 . 5.
{ | .
Sur cette horloge, on peut voir ...... aiguilles.

La grande aiguille (bleue) indique les .........c.coveneeee.
La petite aiguille (rouge) indique IS ..........cccccvenennenne.
L’aiguille tres fine indique 1€S .......ccccoeeveiiiiiiciies , 0N

I’appelle la trotteuse.

Les graduations rouges concernent Ies ..........ccccccvvennne

Les graduations bleues concernent les ...........cccccveennee.

Il faut une heure a la petite aiguille pour aller d’une graduation a la
suivante. Il faut une heure a la grande aiguille pour faire le tour du
cadran.

En un jour, la petite aiguille fait ...... tours de cadran.

En un jour, la grande aiguille fait ...... tours de cadran.




Le langage courant

T o

midi ou minuit

uniquement le matin
ou
avec midi et minuit :

1°" moitié de cadran

| A

(heurej Iet'quart

2°™ moitié de cadran

ni2 >
2
+ 3— -
4. 4 . .8 4
6 5 . 6 5 T 6 5
(heure suivante) (heure suivante) (heure suivante)
moins vingt-cing moins vingt moins le quart
T | T “'_.'_‘,\/ < AL | ' 2N
AR f/ iz o
AT A N
—9 T+ 3— —9 + 3—
o8 4. 8 4
“«, | N < i Y

(heure suivante) moins dix (heure suivante) moins cing



Les minutes




Les minutes




M6 CALCULER DES DUREES

Pour calculer des durées (additionner ou soustraire), on utilise un
schéma.

ex : Cu%/tmﬂ/fla/btdﬁ gfumfa,SRZrOetwijw&,%M»c\b
11&:25‘%@2&‘1@@%?

' De 8 h 40 min a 11 h 25 min
7h 30 8 h 30 9h 36 %Wh 39 Mh 3 112h

‘l‘l' :,l:,}v.}:.:~‘!= J B
Ww/q =
mein 2h ZSmip
e s S

2 h 45 min

£a,améemm%@tmtde:zl{45m.

M6 CALCULER DES DUREES

Pour calculer des durées (additionner ou soustraire), on utilise un
schéma.

@;%mwde Tarnis & 8 R 40 ek anrine & Cors &
11&25.Mmtmmmmuﬂa?

_ De 8 h 40 min a 11 h 25 min
7h 30 8h 30 9h 30 W0h 3 11h 3 12h

TEIMIETE PRV FWAL TN I N PHA TN BN
W ————— =
2pmin 2h 25mip
S e

2 h 45 min

Lo dunde daw beajel eol de 2 R 45 mim.
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M7 LES PERIMETRES

Le périmetre d’un polygone est la longueur de son contour.

Le périmétre d’un polygone s’obtient en additionnant les mesures
(de méme unité) de tous ses coOtés.

exr .
T o3 v 42924243
ﬂi:']‘rmn,

Le périmétre d’un rectangle s’obtient en multipliant par 2 les
mesures de sa longueur et de sa largeur.

P = (longueur + largeur) x 2
ou
P = (longueur x 2) + (largeur x 2)

ex 3cm
I = (341)X2 = 8 om 1cm 1cm
I = (3x2)+(1x2) = 8 om 3cm

Le périmetre d’un carre s’obtient en multipliant par 4 la longueur
de ses cotes.

P = longueur d’un coté x 4

2cm

exc !

2cm
?],J, =2X4=8oum
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M8

LE PERIMETRE DU CERCLE




M8

LE PERIMETRE DU CERCLE




M9 LES AIRES

L’aire d’une figure correspond a sa surface, sa superficie, c’est
I’intérieur de la figure, ce que I’on peut colorier.

Pour comparer des aires, on peut essayer de les superposer (en
faisant des découpages).

egng%tﬂwmamth

EQPAWM[ZW@WM ______

MO,

Pour mesurer ’aire d’une surface, on peut utiliser une unité d’aire
arbitraire, et on compte combien de fois on peut la placer sur la

figure.
» [ [
\\ I\\ I\\
exr ! N 1 N 1 N
_ N 1 N 1 N
] ]
N U

1 wmike

N
Y
N

Cette Jéuaww a ume

aire de 6 umités (6u).

N N
N
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M10 MESURER DES AIRES

Calculer I’aire du carré :

longueur du coté x longueur du c6té

JA(Q,ABCDZSX:’):g

L’aire de ce carré est de 9 cm?.

Calculer I’aire du rectangle :

longueur x largeur

JAV:L/_\BCDZBX5:15

L aire de ce rectangle est de 15 cm?2.

A
3cm
D 3cm
A
5cm
D 3cm




Calculer I’aire du triangle :

(base x hauteur) : 2

Fopsc=(6x7):2=21

L aire de ce triangle est de 21 cm2.

C 7cm

Pour réaliser des conversions

km2 hm2 dam? m2 dm?

cm?

mm?2

‘&im@ 1 m? = 10 000 om?

1 em? = 100 mm?




Gé1l  VOCABULAIRE DE GEOMETRIE PLANE

Une droite se note avec des parentheéses.

La droite (d) ne s’arréte jamais. Elle est infinie.

x K

(AB) signifie que la droite (d) passe par les points A et B.
Le point K n’appartient pas a la droite (d).

Le point G appartient a la droite (AB) ou est sur la droite (d).

Un segment se note avec des crochets.

C

D
[CD] signifie que c’est un segment de droite dont les extrémités
sont les points C et D.
C’est I’ensemble des points de la droite (d) compris entre C et D.

Le point O est le milieu de [CD].




Une mesure de longueur du segment [EF] se note EF = ...... cm.

EO = OF signifie que la distance EO est égale a la distance OF.

Une demi-droite se note avec un crochet et une parenthese : [Hw).

()

Une ligne brisée est formée de plusieurs segments.

GHIJKL est une ligne brisée fermée.




Gé2 LES DROITES PERPENDICULAIRES

Deux droites sont perpendiculaires quand elles forment un angle
droit.

Le symbole utilisé est : L

Comment vérifier que deux droites sont perpendiculaires ?
On pose une régle le long de la droite J)2.

On pose I’angle droit de I’équerre sur la régle et on fait coulisser
jusqu’au point d’intersection des droites J)1 et J)2.

NN m*mm

\ D1 et 12 ne sont pas | 1 et N2 sont perpendiculaires
perpendiculaires. D1 L Do

Comment tracer deux droites perpendiculaires ?
On pose une régle le long de la droite J)2.

On pose I’angle droit de I’équerre sur la régle et on fait coulisser
jusqu’au point d’intersection souhaité des droites )1 et J)2.

On trace une partie de la droite J)1, en s’aidant de ’équerre, puis on
prolonge a I’aide de la régle.

)] Dl
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)] Dl




Gé3 LES DROITES PARALLELES

Deux droites sont paralléles quand la distance qui les sépare est
toujours la méme.

Le symbole utilisé est : //
Deux droites paralléles ne se coupent jamais.

D1

2 Cm 2 Cm 2 Cm

d2

N1 et D2 sont paralléles : N /7 N2

Comment tracer deux droites paralleles ?

On trace une droite (d.).

Avec I’équerre, on trace une droite (£) perpendiculaire a (d).
Puis on trace une droite (c) perpendiculaire a (d.).

Les droites (£) et (c) sont paralléles.

0 <)

AN AN 2
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Gé4 LES POLYGONES

Les cotes des polygones sont des segments. Pour tracer un polygone,
on utilise une regle.

-~ sommet

~— cOté

sommet

Polygones Non polygones

7 »

e

(polygone croisé)




Un polygone est une figure fermée
dont les cotés sont des segments.

Il existe des polygones réguliers : dans un polygone régulier, tous les
cotés ont la méme longueur et tous les angles la méme mesure.

"'\-\.M
~ {
S
un triangle équilatéral un carré un pentagone un hexagone

Les polygones réguliers les plus courants :

3 cotés triangle équilatéral
4 cOtés carré

5 cotés pentagone

6 cotés hexagone

7 cotés heptagone

8 cotes octogone

10 cOtés décagone

12 cotés dodécagone




Gés LES ANGLES

L’angle droit se trace avec I’équerre. Il mesure 90° (degrés).

S

L’angle plat est la réunion de deux angles droits. Il mesure 180°.

L’angle aigu est plus petit qu’un angle droit.

<90°

L’angle obtus est plus grand qu’un angle droit.

/ > 90°

On note un angle de la fagon suivante :

X

ki

&‘?‘;GJTLAJBQ Y Pn,ol/e A [CP 9 :I’,A’\d, o "L(j,A{Iiu




Comment reproduire un angle ?

Observe comment on reproduit ’angle A.

>

\

P!

@ Sur I’angle A, on trace un arc
cercle.

y

==

@ Sur I’angle A, on mesure 1’écart
avec le compas.

-a
® On trace un c6té de I’angle.

\

1

® En gardant le méme écart de
compas, on trace le méme arc de
cercle.

® On trace I’arc de cercle corres-
-pondant puis on trace le 2° coté
de I’angle.



Géob LES TRIANGLES

Un triangle est un polygone qui possede 3 coOtés, 3 angles et 3
sommets.

Le triangle rectangle : il posséde un angle droit.

Le triangle isocéle : il possede deux cotés de méme longueur.

Le triangle rectangle isocéle : il posséde un angle droit et deux
cotés égaux.

Le triangle equilatéral (equi = égal ; latéral = cote) : Ses trois cotés ont la
méme longueur.

Un triangle qui n’a aucune de ces propriétés
est appelé un triangle quelconque.




Pour dessiner un triangle rectangle (1 angle droit)

A B

Je trace un
segment [AB]

o
A B | A B

Je trace la Je place un

perpendiculaire |point C sur la

a [AB] passant
par A.

perpendiculaire.

A B
Je n’ai plus
qu’a relier B et

C.

Pour dessiner un triangle équilatéral (3 cotés égaux)

A B

Je trace un
segment [AB]
(de 4 cm par
exemple).

.

D

"

1

A B
Je prends un
écart de 4 cm
avec mon
compas. Je
place la pointe
sur A et trace
un arc de cercle.

-

A B

Tout en gardant
mon écart de 4
cm, je place la
pointe de mon
compas sur B et
je trace un autre
arc de cercle.

C

A B

Les deux arcs
de cercle se
coupent en C.
Je n’ai plus
qu’a relier [AC]
et [BC].

Pour dessiner un triangle isocéle (2 c6tés égaux)

) —|

A B
1. Je trace un
segment
AB =2 cm.

'\

S —

A B
2. Je trace un
arc de cercle a
5 cm du point A

?S—

L 1

A B
3. Je trace un
arc de cercle a
5 ¢cm du point B

A B
4, Les arcs se
croisenten C ;
je trace ABC.




Ge7 LES QUADRILATERES

Les quadrilatéres sont des polygones a 4 cotés.

Il en existe des quelconques : @

Certains sont des quadrilatéres particuliers :

* Les trapezes ont 2 cotés paralléles.

[ N

un trapeze rectangle (2 angles droits)

e Les parallélogrammes ont les cotés opposés paralléles et
égaux.




e Les rectangles sont des parallélogrammes qui ont 4 angles

droits. Leurs diagonales sont de méme longueur et se coupent en leur

milieu.

A

B AB//DC et AD//BC

AB=DCet AD=BC

AD et BC sont les largeurs

C AB et DC sont les longueurs

e Les carrés sont des parallélogrammes qui ont 4 angles droits

ET 4 cOtés égaux. Leurs diagonales sont de méme longueur,
perpendiculaires et se coupent en leur milieu.

A

B

AB//DC et AD//BC
AB =BC =CD =DA



Tracer un carré

e : bracer wn caoud ABCD de 3 em de cslZ.

Tracer un segment [AB] de 3 cm.

&

Placer le point D a 3 cm de A.

[}

Relier, et ¢’est terminé !

Tracer la perpendiculaire
a [AB] passant par A.

&

Régler I’écartement du
compas a 3 cm. Placer
la pointe sur D puis sur
B. Le croisement des
arcs de cercle constitue
le point C.



Tracer un rectangle

em : bracen wm wmfn%& ABCD onee L = 4 om ek b = 2 om.

A

=gt

© Tracer un segment
[AB] de 4 cm.

c

© Placer le point C a
2 cm de B.

D\f_

O Fais pareil avec un
écartement de 2 cm et la
pointe sur A. les 2 arcs de
cercle se croisent en D.

c

A

@ Tracer la perpendiculaire
a [AB]1 passant par B.

O Prends un écartement de 4
cm avec le compas. Place la
pointe C et trace un arc de
cercle.

O Relier et c’est terminé !



Gés LE CERCLE

C
A U B
Le point O est le centre du cercle.
Le segment [OC] est un rayon.

Le segment [AB] est un diameétre.
La longueur du diametre est le double de celle du rayon.

rayon

disque

diameétre

cercle
corde

Un cercle est un ensemble de points qui sont a égale distance d’un
point donné : le centre.

Un diameétre est une corde qui passe par le centre. Une corde est un
segment qui joint deux points du cercle. Tout diametre est un axe
de symétrie du cercle.

On appelle couronne la zone comprise entre deux cercles
concentriques (= qui ont le méme centre mais des rayons
différents).

une couronne
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Gé9 L ES SOLIDES

Il existe 2 sortes de solides.
e Les polyedres : toutes leurs faces sont des polygones.

\} le pavé (parallélépipéde rectangle)

-
@ le prisme
4; la pyramide

* Les non polyedres.

la sphére (boule)

le cylindre

/ le cone

Pour décrire un solide

une face
une aréte




A photocopler = pour 3 dléves

Vs




Gel10 |LES PATRONS DE SOLIDES

Dans une représentation en perspective, les pointillés représentent
les arétes cacheées. Les faces sont représentées deformees.

Pour construire des solides, on doit d’abord tracer les patrons. On
doit y retrouver le bon nombre de faces ainsi que les bonnes tailles.
Attention, parfois certains semblent convenir alors que ce n’est pas
le cas.

e Patrons du cube

((n noied, 2 (lui comsienumend (1[ em eaxinle d (,llL[’l(/.'))_

()([lll—(l TLE COTUVME 711 [IC\/') cat ((‘ll(JlTL( 2 [G((/)

eNn (“']Ll DAL |’I( L ’[l( DS SAY ((’[/[/( /v f)(“"lll, ’l(’ll e 'f)(’”lll((/f) avec

den ll(li[,.’; ’nJ n\l(l(/))

e Patron du prisme




e Patron de la pyramide

e Patrons du parallélépipede rectangle

b

&Lmzwmwm(aﬁmm&‘m)




Géll LA SYMETRIE AXIALE

Lorsque deux figures peuvent se superposer par pliage, on dit
qu’elles sont symetriques.

A d B

La figure B est le symétrique de la figure A.
La droite (d) est I’axe de symétrie.

On peut aussi trouver des axes de symétrie dans des figures simples.
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